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Presentacion

Ademas de tu texto, podras trabajar con este Cuaderno de Actividades.
Aqui encontrards actividades que te permitiran reforzar, ejercitar y profundizar
los contenidos que revisaste en tus clases.

Con tu Cuaderno de Actividades podras:

» Realizar actividades
ludicas.
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« Aplicar diversas
habilidades.

» Conocery
reflexionar acerca
de tu aprendizaje.
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El medioambiente

Leccion 1 : Leccion 2 : Leccion 3
Numeros hastael @ Adicidony : Multiplicacion y

10 000 : sustraccion : divisién
Pdgina 8 Pdgina 18 Pdgina 26

A pensar!

1. Determina el nUmero que sigue en la secuencia.

2 ) () ) ) ]

o O O

* Elndmero que sigue se obtiene calculando: 212 +[

—
I
T
-/

2. Colorea los multiplos en cada tabla.

a. Mdultiplos de 3. b. Multiplos de 4.
1121314567 18]9]10 11213145617 (18]9]10
11112113114 115(16(17(118]19]20 1111211311415 116(17118(19]20
211221232425 |26(27|28|29|30 21022123|24]25|2627]28|29|30
31132133(34(35|36(37|38|39|40 31(32133(34|35(36|37|38|39|40
4142|4344 |45|46|47|48[49|50 414243 |44 (45|46 |47|48]49|50
5152|5354 |55|56|57[58|59|60 51152 (53|54|55|56|57]58|59]|60

¢ ;Qué numeros hay en comun en las dos tablas?




. Suma los ladrillos de abajo y completa.

a. b.

103 105
46 75 28 19 46 59 38 63

. Multiplicay completa el nimero que falta en cada ladrillo. Analiza.

a. b. 50

3 5 1 20 4

. Realiza los cuadrados magicos. Un cuadrado magico se completa con

numeros que al adicionar filas, columnas o diagonales se obtiene la misma
suma.

a. b. C.
3 |31 17
19 35 1 23 | 11 16 12
7 32 13

. Enlas estrellas magicas, todas las lineas suman lo mismo. Encuentra el valor

de cada palabra.

a. FRIO b. RITA c. RAUL

F=7:R=61=1:0=3FRIO=17



Numeros hasta el 10 000

Representar numeros hasta el 10 000

1.

Representa.

a. 3897

100

—_
(@]

En palabras

b. 2546

-

c. 9999

2. Escribe en cifras.

Unidades de mil

Unidades de mil Centenas | Decenas | Unidades
e
r ®®
B @&
B @&
Unidades de mil Centenas | Decenas | Unidades
| R R R R : g
- ' -
Unidades




3. Crea una forma para representar los nimeros.
a. /453 b. 3745 c. 2319

4. Descubre el patrén.

a. (6245 ) (6145 ) | Patron » Restar 100

b. (3550 )( 4550 )
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5. Para 5 678 descubre:
[1o+5678>5688] [5678—10»5688]

Para 4579 descubre:
a. 10+ c. 100+ e. 1000 +
b. 10 - d. 100 - f. 1000 -

Leccion 1 - Ndmeros hasta el 10000 o



6. Descubre el patréon y completa las secuencias.

a. (2843 )( 2853 ) ( 2863 ) , , ,

b. (3580 ),( 3680 |( 3780 )

)
c. (9200 ][ 8200 ),( 7200 | , , ,
)

d. (4301 ] (4201 ] (4101

7. Resuelve los problemas.

a. Fernanda y Joaquin construyeron un hormiguero en su clase de ciencias para
aprender mas sobre el medioambiente.

* Fernanda cree que en el hormiguero hay 1532 hormigas. Joaquin cree que
hay 1000 mas. jCuantas hormigas hay segun Joaquin?

Respuesta:

« ;Cuantas hormigas crees tu que hay en el hormiguero? Representa de
manera simbdlica.

Respuesta:

 Sicadadia hay 100 hormigas mas que el dia anterior, j;cuantas hormigas
habrd luego de 5 dias?

Dia (n°) 0 1 2 3 4 )
Hormigas (cantidad) 1532

Respuesta:




b. Un grupo de amigos recogieron 1570 botellas plasticas en las playas de
Valparaiso. Si cada una hora recogen 100 botellas mas y las cuentan, ;cuantas
botellas han recogido en total luego de 4 horas? ;Y luego de 5,6, 7 y 8 horas?

Completa.
Tiempo
0 1 2 3 4 5 6 7 8
(horas)
RGN 1570 1670 1770 1870
(cantidad)
Respuesta:

c. ;Cémo podrias representar con - @ E = el ndmero total de

botellas que recogieron luego de 8 horas? Dibujalo.

8. Un set de bombillas metalicas cuesta $450. Si cada mes aumentara $100 su
valor, indica cuanto costara cada mes. [Profundizacion]

a. Valorinicial »
b. Patron >

c. Secuencia » , , , ,

Leccion 1 - Ndmeros hasta el 10000 ¢



1. ldentifica el valor posicional de cada digito.
4 3 5 7 8 2 8 1

2. Resuelve los problemas.

a. Diego esta ensefando a su hermana el valor posicional de los numeros. Utiliza
el nimero 9742 para explicar. Completa su explicacion:

* FEldigito  estden la posicion de las unidades de mil.
« Eldigito 7 estd en la posicion de las
e Eldigito  estdenlaposicion de las unidades.
* FElvalor del digito 9 es
e Elvalordeldigito . es40.
* Ladescomposicion aditiva del nimero es:
) anasian

lmm Vo4
b. Claritadond 7 » A SN

Jy 5 @ para ayudar a una fundacion preocupada

de los ammales en pehgro de extincion. ;Cuanto dinero dond en total?

Respuesta:

lmon V-4
c. Javier reunié $1580 para ayudar a limpiar las playas, jcudntos , - &I

i
y @:ﬂbj reunio en total?

Respuesta:




Con las siguientes cartas

numero que tuviera 3UM, 4U, 1Dy 2C.

;Qué numero formo?

. Almendra debia formar un

;Cual es el mayor numero que puedes formar con las cartas?

;Cual es el menor?

Adivina el nimero dado en las pistas.

I —

/ | 7
|; Soy un numero de 4 cifras. |

| El 6 esta en mis centenas. | |
El 4 estd en mis decenas. | ‘
El 9 estd en mis unidades. | ‘
El 2 esta en mis u. de mil. |

;Qué nimero soy? | |

Crea 3 adivinanzas para que resuelva tu companero.

| Soy un numero de 4 cifras.

El valor del 3 es 30. !

El valor del 8 es 8000. |

El valor del 4 es 4. '|
El valor del 6 es 600.

{Qué numero soy?

Ndmeros hasta el 10000



1. Escribe un nimero mayor y uno menor que tenga 4 digitos para cada ejemplo.

Menor Numero Mayor
a. 4567
b. 9998
C. 6780
_d. 3298 )

2. Ordena de mayor a menor.
a. 3567,5698,5688,35/7 b. 5678,6465,5786, 6564

7 ! ! U U !

3. Ordena de menor a mayor.
a. 7000,6789,6756,6999 b. 4278,4287,4782,4728

! ! ! ! ! !

4. Compara los numeros e indica >, < o =.

¢ IS SN R S— | | >
3750 3850
R ———¢— | | ——
4000 5000
s ¢ | | I S
1880 1890



6. Resuelve los problemas.

a. Clarita sale todos los dias a recolectar plasticos para luego llevarlos al reciclaje.
Hace unos dias habia recolectado 1250 objetos de plastico. Al otro dia tenia
1350 objetos y al tercer dia tenia 1450 objetos. ;Cuantos objetos mas recoge
Clarita cada dia?

Respuesta:

b. En Australia, varios grupos voluntarios se preocuparon de salvar a los koalas.
El grupo amarillo salvo 2850 koalas, el grupo morado 2 950, el grupo celeste
2900y el grupo verde 2 880. ;Cual es el orden correcto de los grupos que
salvaron menos a los que salvaron mas koalas?

Respuesta:

c. Josefay Rodrigo participaron de la iniciativa Limpia tu Playa. Josefa recogio
6 789 botellas plasticas y Rodrigo recogio 6 799 botellas plasticas.

e ;Quién recogic mas botellas?

Respuesta:

e ;,Como lo supiste?

Respuesta:

Lecciéon 1 - NUmeros hasta el 10000 e



¢Como vas?

Escribe en palabras.
a. 2867 »

b. 5555»

c. 6379»

Resuelve los problemas.

a. Camila separd sus ahorros en dos montos diferentes.

( Monto 1
e
#*

;Cuanto dinero tiene el monto 17

Monto 2

5 monedas de o =1de .

Respuesta:

;Cuanto dinero tiene el monto 27

Respuesta:

/Cual de los dos montos tiene mas dinero?

Respuesta:




b. Roxana dond $7890 para ayudar con la Fundacién Adopta una Mascota.
;Como podrias representar con billetes y monedas la cantidad?

Respuesta:

¢. La municipalidad de Coquimbo logré que la gente ahorrara agua. En el mes
de enero ahorraron 4560 L de agua; en febrero 6 730 L de agua; en marzo
3278 L deaguay en abril 4659 L de agua. ;Cudl es el orden desde el mes que
se ahorrd menos agua al que se ahorré mas?

Respuesta:

d. Descompodn las cantidades de dinero de tres donaciones para el cuidado

medio ambiental.

Donacion (S)

Descomposicion aditiva

8 500
9310
6 950
9580

8 000 + 500

¢Coémo sigues avanzando?

Explica a un companero y ejemplifica.

N

(Como representas » | Eilemplo
numeros hasta
100007

/Qué pasos sigues
para comparar
numeros?

» Elemplo

x |

/L

.

;Como vas? - Evaluacion Leccion 1 a



Adicion y sustraccion

Adicion hasta 1 000

1. Resuelve las adiciones utilizando descomposicion aditiva.

a. 850+ 120
+ + + -

b. 375+ 443
- + - + + =

2. Resuelve los problemas.

a. Con los numeros 1,4y 8, Camila forma el mayor numero posible y Franco el
menor numero posible. jCudnto suman ambos numeros?

Respuesta:

b. Con los numeros 1,3y 0, Alfredo forma el mayor nimero posible y Camila el
menor nimero posible. ;Cuanto suman ambos ndmeros?

Respuesta:

c. Alfonsoy Maria juntaron botellas en la playa. Maria juntd 645 botellas y
Alfonso 198. ;Cuantas botellas juntaron en total?

Respuesta:




d. Francisca tiene $1000 y fue a comprar a la tienda Cuidemos el Planeta.
;Qué combinaciones de productos que podria comprar?

* Completa:

¢

—

\)\OEN\OS EL PL

Bombilla Bolsa Frasco Botella
de papel reutilizable de vidrio metélica
$ 350 $ 280 $ 550

— A
= 1
4

£

Total (S)
ECO ﬁ
BAG
A A
ECO ECO
BAG BAG
% } % }
\ L
N 2 ECO
L BAG )

» iCon qué combinacion gasta menos de $6007 »

» jCon qué combinacion gasta entre $600y $6507 »

« ;Con qué combinacion le alcanzaria con $1 000 para comprar 3 productos?

Respuesta:

Leccién 2 - Adicion y sustraccion @



1. Encuentra los resultados de las sustracciones.

/83 891 685 377
- 235 - 276 - 299 - 344
493 434 /57 896
- 251 - 28] - 371 - 199

2. Resuelve los problemas.

a. En una actividad de Reforesta Chile, Pablo plantd 97 arboles, 13 mas que el
ano pasado. ;Cuantos arboles plantd el afno pasado?

Respuesta:

b. Alfonso y Maria juntaron 1000 botellas en la playa. Si Maria juntd 645 botellas,
;cuantas botellas juntd Alfonso?

Respuesta:

c. Conlos numeros 9,4y 5, Alfredo forma el mayor nimero posible y Camila el
menor nimero posible. jCual es la diferencia entre ambos numeros?

Respuesta:




d. Un globo aerostatico logra llegar a 740 m de altitud. Ahora estad a 326 m de
altura. ;Cuantos metros le faltan para llegar a su maxima altitud?

Respuesta:

e. Martina va a comprar una bolsa reutilizable que cuesta $ 750. Si pagara con un
billete de $ 1000, ;cudnto debe recibir de vuelto?

Respuesta:

f. Catalina se preocupa de beber todos los dias agua. Su botella tiene una
capacidad de 750 cc. Si en la tarde le quedan 345 cc de su contenido, jcuanta
agua bebid durante el dia?

Respuesta:

g. Una fundacion para cuidar el planeta reciclo los siguientes kilogramos de
plastico, durante el primer semestre. ;Cuantos kilogramos de plastico se
reciclaron en cada par de meses?

Tiempo (mes) Enero Febrero Marzo  Abril |~ Mayo = Junio
Plastico reciclado (kg) e 407 198 455 320 278

e Enero - Febrero » : * Febrero-Marzo » :
e Marzo-Abril » | e Abril-Mayo » |
¢ Mayo-Junio » | o Abril = Junio >
e Febrero-Abril » | ¢ Enero-Junio »
e Febrero-Mayo » | e Enero-Abril » |
e Epero-Marzo » . * Enero-Mayo »

Leccion 2 - Adicién y sustraccion @



Estimacion de sumas y diferencias

1. Redondea los numeros.

Redondeo a la decena Numero Redondeo a la centena
a. 895
b. 306
C. 678
L d. 945 )

2. Resuelve los problemas redondeando los numeros a la centena.
a. En una playa, se recogieron 403 botellas el sdbado y 310 botellas el domingo.

» ;Cuantas botellas estimas se recogieron el fin de semana?

Respuesta:

» ;Cuantas botellas mas estimas se recogieron el dia sdbado que el dia
domingo?

Respuesta:

b. Almendra estima que 387 + 424 es 800, mientras que Esteban estima que es
900. ;Quién esta en lo correcto? Justifica. [Profundizacion]

Respuesta:




c. Explica paso a paso el proceso para redondear a la decena el nimero 346.

Respuesta:

d. Explica paso a paso el proceso para redondear a la centena el niumero 548.

Respuesta:

e. Javiera'y Matias estan aprendiendo a redondear nimeros a la centena. Para
eso, encerraran con rojo los nimeros que se mantienen en la misma centena
y con azul los que avanzan a la siguiente centena. Ayudalos con el proceso.
Encierra cada numero con el color correspondiente. [Profundizacion]

* iA qué numero se aproximan?

454y ~812»
Y74 S ~ 639
378y ~ 789)
894y — 625
~931y ~ 191 »
931
454 812 191
378 639
625
567 789
894

Leccion 2 - Adicién y sustraccion @



¢Como vas?

1. Resuelve.

138 451 597 777
+ 765 + 179 + 228 + 94
896 374 549 899
- 259 - 124 - 177 - 796

2. Resuelve los problemas.

a. Enla corporacion Un Planeta Sustentable, reciclaron 315 latas, 298 botellas de
plastico y 45 cajas de carton. jCuadntos articulos reciclaron en total?

Respuesta:

b. Natalia tiene $1000 que le dio su abuelito. Ella decide donar $530 a una

institucion que ayuda a perritos de la calle. jCuanto dinero le queda luego de
su donacion?

Respuesta:

¢. Marfa tenfa $790 para comprar bombillas metalicas. Le dieron de vuelto $120.
/Cuanto costaron las bombillas aproximadamente?

Respuesta:




3. Explica el error en cada caso. Luego, corrigelo.

a.

51111 Correccion
+ 1.0 9
6 1,10
b. 11
4.5 6 Correccion
+ 4|6
811 2

4. Descubre cual es el mayor y el menor numero posible que se redondean a
200. Al aproximarlo a la centena mas cercana. [Profundizacion]

a. Numero mayor posible »

b. Numero menor posible »

5. Crea un problema para cada ejercicio y resuélvelo.

a. /65 —498

b. 563 + 289

¢Coémo sigues avanzando?

Explica a un companero y ejemplifica.

N

;Como sumas
numeros con
reagrupacion?

» | Eilemplo

/ComMo restas
numeros con
reagrupacion?

» Elemplo

-

.

;Como vas? - Evaluacion Leccion 2 @



Multiplicacion y division

Estrategias de calculo mental

1. Completa los conteos y escribe el producto.

( N\ 'd N\ AN N\ 7 N\

a. 3-5= ) 3 { J
. / A AN AN AN J
( N\ 'd N\ AN N\ [ N\

b. 4.4= ) 2
. / A AN AN AN J
4 N\ ( N\

¢ 7-6= » [ ]{
\§ J . J

2. Descubre los numeros que faltan en los conteos.

a. 13228 .| 20 )| 16, ,8,[4]

J A J/ |\ J/ A J |\ J/ A J/ A A J/

b.|12]]18} , 13642 :

( ) ( ) N\ ( N\ ( N\ 4 N\ ( ( N\
/ ’
(. J . J (. J . J

|\ J/ A J/ |\ J/ A J J A J A A J/

3. Analiza las estrategias utilizadas y corrige los errores.

~ Utilicé la estrategia Utilice la estrategia el
doblar y dividir por 2. doble del doble.
3-10 46
. 2§ / 2 0.0.6
-~ N/
5:-5=25 0.14=28




4. Explica en qué consiste cada estrategia. Luego, ejemplifica.

» Doblary dividir por 2. » El doble del doble.

5. Elige una estrategia y calcula mentalmente.

a. 3-18= c. 4-16= e. 4.18= g. 8-48=
b. 224 = d. 5-30= f. 2.36= h. 1264 =

6. Resuelve los problemas. Utilizando calculo mental.

a. Danielay Jorge estan guardando en cajas los plasticos y cartones que han
logrado reciclar. En cada caja guardan 6 objetos de plastico y 9 objetos de
carton. Completa la tabla. Calcula cuanto de cada material hay en las cajas.

Cajas (cantidad) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Plasticos 6
(cantidad total)
Cartones 9

(cantidad total)

b. Una institucion que se encarga de limpiar los océanos ha logrado reunir
2 tarros con botellas dentro. Cada tarro tenia dentro 24 botellas plasticas.
;Cuantas botellas han recolectado en total?

c. Camilo es un chico scout, él ha conseguido ganar 18 chapitas. Si cada chapita
vale 3 puntos, jcuantos puntos tiene en total?

Leccion 3 - Multiplicacion y division @



Representa las multiplicaciones utilizando . Luego, calcula su producto.

)
a. 3.-12= ) 3
——
)
b. 6-0= »
——

Relaciona la representacion con su multiplicacién y resuélvela.

~(o][o](e]l®)
b. ][ ]>
c\‘o.o.}

«(JUJUJL

Descubre los nimeros que faltan.

Vs

~N

Vs

a. 22-1= b. 15 =0

Descubre los nimeros. [Profundizacion]

Al multiplicar por O mi nimero resulta
0.Y al multiplicarlo por 1 resulta 14.

c. 9. =9 d. .81 =0

Al multiplicar por 1 mi nimero resulta
100. Y al multiplicarlo por O resulta O.




Resuelve las multiplicaciones.

Elige una estrategia y resuelve.
a. El doble de 450 c. 4 veces 150

b. El triple de 167 d. 5veces 178

Resuelve los problemas.

a. Un grupo de jovenes trabaja en un proyecto de reciclaje. Crean vasos, a partir
de botellas de vidrio. El lunes vendieron 275 vasos y el viernes 3 veces la
cantidad que se vendio el lunes. ;Cuantos vasos se vendieron el viernes?

Respuesta:

b. Francisca ahorré $430 en una semana. Si junta la misma cantidad 2 semanas
seguidas, jcuanto ahorrara?

Respuesta:

c. Tomas tiene 3 veces lo que tiene Tamara. Tamara tiene $250. ;Cuanto tiene Tomas?
Respuesta:
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. Luciano fue elegido encargado del reciclaje de su colegio. En su primera
semana en el cargo, se reciclaron 255 latas de bebida. Luciano estima que
cada semana podrian reciclar la misma cantidad.

/Cuantas latas habran reciclado en el mes completo que tiene 4 semanas?

Respuesta:

. Nicole cumpli¢ su meta de este afo de consequir 125 chapitas por misiones
cumplidas en scout. Por cada chapita tiene 7 puntos. ;Cuantos puntos
consiguio Nicole?

Respuesta:

Fernando fue al cine con sus amigos a ver la pelicula Planeta Tierra. En el cine
habia 6 filas de 14 asientos cada unay todos estaban ocupados. ;Cudnta
gente habia en el cine?

Respuesta:

. Andrea y su familia recorren el sur en las vacaciones de verano. Planifican
avanzar cada dia 350 km y asi parar a conocer diferentes lugares. ;Cuantos
kildmetros habran avanzado luego de 7 dias?

Respuesta:

. En una comuna del sur de Chile, los habitantes llegaron a un acuerdo con las
empresas madereras: por cada arbol que talaran, debian plantar 8 arboles. Si
una de las empresas madereras ha talado 354 drboles, ;cuantos ha plantado?

Respuesta:




i. Tomas y Maria Paz estan ahorrando dinero para poder viajar a la playa y unirse
a la asociacion Jovenes por las Playas. Para eso, cada semana guardan $40y
$60 respectivamente. Crearon la siguiente tabla para calcular.

¢ ;Cuanto ahorran cada semana?

Semana (n°) 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Dinero ahorrado

Tomas (S)

Dinero ahorrado
Maria Paz ($)

e ,;Cuanto ahorrara cada uno en 10 semanas?

4. Encuentra los valores incognitos. Multiplica los extremos del triangulo cada
vez. [Profundizacién]

5. @a® Creen dos problemas de multiplicacion.
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Repartir en partes iguales

1. Resuelve las siguientes divisiones.

a. 9:9= b. 25:1 = c. 1:1= d. 32:32=

2. Plantea dos divisiones para cada multiplicacién.

a. 6:5=30 c. 8-7=56

b. 7-4=28 d. 8-3=24

3. Verifica si las afirmaciones son correctas. Explica en cada caso.

16 : 2 =8 porque
8:2=16

18 :6 = 3 porque
6:-3=18

32 :4 =7 porque
7+4=32

15:3 =5 porque
15.5=3




4. Resuelve los problemas (Plantea la division, resuelve y responde).

a. La profesora desea repartir 42 hojas entre sus 42 estudiantes. ;Cuantas hojas

recibird cada uno? : =

Respuesta:

b. Javier tiene una bandeja con 12 huevos, 6 blancos y 6 de color. El dard los de

color a sus 6 amigos, jcuantos dard a cada uno? . =

Respuesta:

c. Un grupo de amigos recolectaron 100 botellas plasticas y las pusieron en 10
cajas. En cada caja alcanzaron 10 botellas. Repartiran las cajas en 10 puntos
de reciclaje.

e ;Cuantas cajas recibirdn en cada punto de reciclaje? ; =

Respuesta:

» ;Cuantas botellas por caja recibird cada punto de reciclaje? ; =

Respuesta:

5. Crea un problema para cada division.
a. 25:25="1 b. 62:1=62
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1. Resuelve las divisiones descomponiendo el dividendo.

a. 42:3= c. /5:5=

b. 68:4 = d. 84:7=

2. Resuelve los problemas. Utiliza la descomposicién del dividendo.

a. Javiera quiere repartir sus 45 lechugas en partes iguales en 9 cajas.

» ;Cuantas lechugas pondra en cada caja?

Respuesta:

* ;Alcanzan las cajas para repartir todas las lechugas?, jpor qué?

Respuesta:

b. Martin tiene 54 globos para repartir en partes iguales con su grupo de 6 amigos.

e ;Cuantos globos recibira cada uno?
Respuesta:




Division

1. Escribe la divisidon representada.
4

w

w

A
N
- J

2. Representa para resolver cada division.

anae
v
N
-/
o
-/
Il
Y
-/

boosias| R

3. Estima los siguientes cocientes. Luego, comprueba resolviendo la division.

a. 31:3= b. 48:5= c. 63:2=
Estimacion Estimacion Estimacion
Comprobacion: | Comprobacion: | Comprobacion: |

—
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d. 52:5= e. 22:4= f. 91:3=

Estimacion Estimacion Estimacion

Comprobacion: Comprobacion: Comprobacion:

4. Resuelve los problemas. [Planifica-Resuelve-Responde]

a. 76 botellas de vidrio se empacan en 4 cajas iguales. ;Cuantas botellas de
vidrio hay en cada caja’

Respuesta:

b. Graciela ha conseguido 95 puntos en scout. Si cada chapita le da 5 puntos,
;cuantas chapitas ha conseguido?

Respuesta:

c. Lafdbrica de vasos fabricé durante 3 meses un total de 84 cajas de vasos.
/Cuantas cajas de vasos fabricd mensualmente?

Respuesta:

d. Daniel ha coleccionado 15 conchitas en la playa. Si Evelyn tiene 5 veces las
conchitas que tiene Daniel, jcuantas conchitas tiene?

Respuesta:

e. Ricardo empacd 42 duraznos en bolsas de a 6. ;Cuantas bolsas utilizd?
Respuesta:




f. Javiera tiene 68 naranjas y las quiere distribuir de manera equitativa en 9 cajas.
;Cuantas naranjas pondra en cada caja?

Respuesta:

» ;Cuantas naranjas quedan fuera de las cajas?

Respuesta:

g. Andrea reparte sus 36 laminas entre sus 6 amigos, ;cuantas laminas recibe
cada uno?

Respuesta:

h. La senora Julia tenia 130 bolsas reutilizables en su casa. Le dio 90 bolsas a su
amiga Lidia y el resto lo dividio en partes iguales para sus 4 hijos. ;Cuantas
bolsas obtuvo cada hijo? [Profundizacion]

e Explica los pasos para resolver el problema.
Respuesta:

» Genera dos estrategias para resolverlo.
Respuesta:

Respuesta:
5. Crea un problema para la siguiente resolucion y escribe la respuesta.

D[U
8 4 1:4=21
8
0

4
- 4
0 Respuesta:
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¢Como vas?

1. Resuelve los problemas. Utiliza la imagen correspondiente.

a. Un grupo de estudiantes
realiza una expedicion a una
reserva natural. La profesora
quiere dividir a sus estudiantes
en grupos iguales.

» ;De cuadntos integrantes
serd cada grupo?

Fuente: recursos editoriales.

b. La profesora reparte 18 hojas a los grupos en partes iguales, jcuantas hojas
tendra cada grupo?

Respuesta:

c. La profesora entregara las semillas que muestra
laimagen a cada estudiante para plantar.

» ;Cuantas semillas estimas que plantaran en
total todos los estudiantes?

* Comprueba la cantidad de semillas que se plantaran en total.

Respuesta:

» ;Cuantas semillas se plantaran en total por grupo?

Respuesta:




2. Elige una estrategia para resolver cada ejercicio.

a. 172-3= c. 96:4=

b. 241 .4 = d. 78:3=

3. Plantea dos divisiones para cada multiplicacién.

a. 6-8=48 b.9.2=18

4. Explica el error realizado en cada caso. Verificar.

a. b.
24
/3 1:5=13 348 -6
- 510 2048
2 3
- 1.5
8
¢Coémo sigues avanzando?
Explica a un companero y ejemplifica.
/Qué pasos sigues > Ejemplo /Qué pasos sigues > Ejemplo
para multiplicar dos para dividir dos
numeros? ) ndameros? )
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:Qué aprendiste?

Sl ...

a. 1746 b. 2879 c. 5548 d. | 3999

€} Representa los numeros utilizando

©) Descompén los nimeros en la tabla.

Descomposicion aditiva | Descomposicion aditiva | Valor de la cifra

Numero

por posicion por valor posicional ennegrecida
1265 TUM+2C+6D +5U 1000 + 200 + 60 + 5 5
3678
6499
7356
2789 )

.

© Resuelve los problemas.

a. Catalina necesita comprar 2 botellas de vidrio. Cada una cuesta $ 390.
;Cuanto dinero estimas necesita Catalina para comprar las 2 botellas?

Respuesta:

b. Ernesto quiere ordenar de menor a mayor los nimeros: 1467, 1879, 1897,
1476,1589. Ayudalo.

Respuesta:

c. Mauricio y Ximena juntaran los puntos que han obtenido. Mauricio tenia 456
puntos y Ximena 348. jCuantos puntos tienen en conjunto?

Respuesta:




d. Dos grupos de jovenes iran a la playa a recoger basura de la arena. La meta del
grupo 1 es recolectar 845 objetos. El grupo 2 tiene la meta de recolectar 659.

e ;Cuanta basura mas recolectara el grupo 1 que el grupo 27

Respuesta:

» Sielgrupo 2 ya recolectd 389 objetos, jcuantos le faltan?

Respuesta:

e. Estebany 3 amigos mas rescataron cada uno 57 huevos de tortugas en una
mision de rescate en las islas Galdpagos. ;Cuantos huevos rescataron en total?

Respuesta:

f. Francisca se retirard de scout. Repartira entre sus 4 amigas los 96 puntos que
recolectd durante el ano. jCuantos puntos le dard a cada amiga?

¢Como sigues avanzando?

/Qué aprendi?

;Coémo lo
aprendi?

\ 4
A

Respuesta:

;Para qué me
sirve?

v
A

/Qué obstaculo
superé?

\ 4
A
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Un mundo tecnolagico

Leccion 4 g Leccion 5 : Leccion 6
Patrones : Ubicacion espacial : Unidades de medida
numéricos : y figuras 3D : detiempoy longitud

Pdgina 44 Pdgina 50 Pdgina 62

{A pensar!

1. Unelos puntos de 3 en 3y descubre la figura. 521 s
0 168

70
e 35185056 *1!

2. Dibuja la figura que sigue en cada patrén. Analizar. 130 68,79, 172
o o
18855 04 I3 74
)
o &7 e el47
3:‘2 3% 30 10
8 s 120
33 35 . °l44
N J a4 - 123
126141
) E— e 57— % 9]
51 7o 33
59 44 129 132
60e 603.6—18‘7—111 114
64e 62 8.8 110
o84
669 oo " 08, s
68e 105
L ) 80 g1e 93.'-102
72, 6% 81 oe. #100
75 78 ..
99

3. Descubre. Un cuadrado magico se completa con numeros que al adicionar
filas, columnas o diagonales se obtiene la misma suma.

................................................

................................................




4. iMarcan los relojes la misma hora? Justifica.

5. Dibuja las vistas de la figura 3D. Analiza.

De frente

Vs

De arriba

De lado

6. Dibuja en tu cuaderno qué figura ve cada niflo segun su posicion.

p
Yo la veo
de arriba.

Yo la veo
de lado.

~




Patrones numeéricos

Patrones de adicion y sustraccion

1. Dibuja el numero de bloques de la quinta torre en cada secuencia.

e

a. b. C.

5Bk B

2. Encuentra el patrén y determina los nimeros que faltan.

a.| 325 330 335 340 345

o Patron:

b. 12 15 19 24 30

o Patron:

3. Descubre el numero que sigue.

a. C.

35 65 48 60
N\ / N / \ / \ /
45 95 54 66
b d.
800 650 124 100
725 575 112 88

4. Descubre la figura que continua y dibujala.

a. b.

/1A X DN A XN
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5. @&& Resuelve los problemas.

a. Fernando y Josefa jugaran videojuegos los dias

destacados. De acuerdo al calendario: Lun ) Mar) Mié | Jue | Vie | b |Dom
3.4 5
L , o .
¢;Cada cuantos dfas jugaran: 6 0011 12
13 14 19
» ;Cudl serd el primer dia que se juntardn ajugar? 20 21 22 23 24 25 26
27 | 28

* De acuerdo al patrén, jcuantos dias jugaran la cuarta semana?

b. Victoria registré la duracion de sus llamadas. Observo Dia DI
] e . : (minutos)
que cada dfa la duraciéon disminuyd 3 minutos.
Lunes 18
¢ Completa la tabla. Martes
 Siguiendo el patrén, jqué dia la duracion de la Miércoles
llamada serfa cero? Jueves
Viernes )

¢ ;Qué duracion tendria la llamada del domingo anterior?

c. Miguel ha observado videos de 10, 17, 24 y 31 minutos.

» Describe el patrén de sus videos:

» ;Cuadl serd la duracion del siguiente video?

d. Alberto y Antonieta juegan y registran sus puntajes. RGeS N (ol a1eer)

o Cudl es el patron de los puntajes de Alberto? Alberto Antonieta
1 5 16

e ;Cudl es el patron de los puntajes de Antonieta? 2 10 13
3 15 10

o ;Cudl serd el puntaje de Alberto en la ronda 57 4 20 7

e ;Cudl serd el puntaje de Antonieta en la quinta ronda?

* Sigana quien obtiene menos puntos, ;quién es el ganador?

Leccion 4 - Patrones numéricos @



1. Observa la tablay realiza las actividades.

a. Patron de las casillas pintadas »
b. Pinta las casillas.
* Desde 4 » multiplicar por 2 (amarillo) » Desde 88 » dividir por 2 (r0j0)
* Desde 2 » multiplicar por 3 (verde) * Desde 99 » dividir por 3 (azul)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 | 13 14 | 15 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 22 | 23 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 32 1 33 0 34 35 | 36 | 3/ | 38 | 39 | 40
41 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 62 | 63 | 64 | 65 66 6/ | 68 | 69 | /0
71 /2 /73 74 75 76 77 | /78 | 79 | 80
81 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 8 | 8 | 89 | 90
91 92 1 93 | 94 | 9 | 9% | 97 98 | 99 | 100

c. ;Qué numero continla cada secuencia?

. 800 400 200 ? ? ?
. 6 12 24 ? ? ?
. 3 9 27 ? ? ?

2. Resuelve los problemas.

a. Los estudiantes de 4° basico organizaron un campeonato de futbol.
Comenzaran 16 equipos y en cada etapa habra la mitad de equipos que en la
anterior. jCuantas etapas tendra el campeonato?

Respuesta:

b. Los cuatro primeros equipos obtuvieron 5, 10, 15y 20 puntos. ;jCudal es el
patron presente en los puntajes?

Respuesta:
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. Repartieron volantes durante 4 dias. El primer dia repartieron 11 volantes y
cada dia repartieron 3 veces la cantidad del dia anterior. jCudntos repartieron
el sequndo dia?

Respuesta:

. iCudntos volantes repartieron los 4 dias?

Respuesta:

. Los organizadores de un evento esperan que en cada etapa haya el doble de
asistentes que la etapa anterior. En la primera etapa esperan 22 asistentes.
;Cuadntos habra en la tercera etapa?

Respuesta:

/Y cuantos asistentes habra en la quinta etapa?

Respuesta:

. Observa las ventas de stickers de una  [MaGCEEICRON 1 2 3 4
t|end_a. ;Cudl es el patrén que ha Ventas 19 | 84 |588l4116
seguido la venta? (cantidad)

Respuesta:

. @&& Con un companero, creen un problema en el que utilicen el patrén de
division. Luego, resuélvanlo cruzado. [Profundizacion]

Problema: Respuesta:

Leccion 4 - Patrones numéricos @



¢Como vas?

1. Completa segun el patron.

a. Sumar4» 156, , , . e. Multiplicar por 2 » 15, , ,
b. Restar40» 936, ) ) . f. Dividiren 3 » 270, ) )
c. Sumar 20 » 35, ) , . g. Multiplicar por4» 6, ) )
d. Restar 15» 139, ) ) . h. Dividiren 2 » 88, ) :
2. Resuelve los problemas. e e RET D
a. Camila IIegZ alaplayaalas7am.yobservo 3 5 r? % - >

quitasoles. Una hora después, observé que habfa 4 r? . x 5 :
quitasoles mas y a las 9, habia 4 mas. S O A R

¢ ;Qué hora representa la imagen?

Respuesta:

* De acuerdo al patrén, jqué cantidad de quitasoles habra a las 12:00 horas?

Respuesta:

» Camila observo el doble de gente por cada 30 k e
minutos. La imagen corresponde a la hora en ';/ ﬁ
que llegd. ;Qué cantidad de gente habra a las M

09:00 horas? - = %

Respuesta:

* Sihay 144 personas en la playa, ;qué hora es de acuerdo al patron?

Respuesta:
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* Yalas 10:30, jcudntas personas habra en la playa?

Respuesta:

» Por cada hora, observo que habia el triple de vendedores. Sia las 7 de la
manana solo habia 3, jcuantos vendedores habra a las 09:00 horas?

Respuesta:

» ;Cuantos vendedores habra a las 12:00 horas?
Respuesta:

b. Un libro tuvo 4 copias en su primera edicion, 16 en la segunda, 64 en la
terceray 256 en la cuarta. ;Cudntas copias habra en la quinta edicion?

Respuesta:

3. Crea secuencias de adicion, sustraccion, divisidn y multiplicacion. [Profundizacion]

Ve

&

|

OO

oL

~O0O00 >

Explica a un companiero y ejemplifica.

N

/Como identificas »| Elemplo ;Como identificas » | Ejlemplo

un patron aditivo? un patron

multiplicativo?

- |

J

;Como vas? - Evaluacion Leccion 4 @



Ubicacion en un plano

1. Ubica en la cuadricula.

a. UnOen E4

b. Un Aen B5
c. Unal>enAd

d. Un% en A3

2. Encuentra cada coordenaday escribela.

Coordenadas

en gris

h. Una( enD2

Coordenadas

en blanco

Ubicacion espacial y figuras 3D

- N W b~ U

3. Resuelve los problemas.

- N W b~ U

A B CDE

a. Latabla muestra la distribucion de los estudiantes en una sala.
* ;En qué coordenada esta cada nino?

Distribucion estudiantes 4° basico

4
3 »
b | o |
2
i <
A B C D E F

~ [
[paz
g

Macarena:

(D N N N

 Para un trabajo Macarena se ubica en el lugar de Pepe. jCudles seran las
nuevas coordenadas de Macarena?

* Deigual forma, se sugiere que José trabaje en el lugar de Paz. jCudles serdn

las nuevas coordenadas de José?

» Natalia estd en la columna E y en la fila de José.;Cudl es la coordenada de

Natalia?
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4. Descubre las coordenadas.

a. Hospital D

b. Bencinera D 4| Oceano | Camping Almacén
C. Restaurant@ 31 Océano Parque

o camping D 2| Océano Hospital Bencinera
e. Almacén D

f. Parque @ 1| Oceano Correo |Restaurant
g. Océano C} A B C D E

5. Resuelve los problemas. Usa el plano anterior.

a. Elalcalde de la ciudad necesita crear un centro de primeros auxilios. Sugiere
coordenadas disponibles para crearlo y justifica tu eleccion.

b. Deigual forma, necesita ubicar una escuela. ;Qué coordenada escogerias?
Argumenta tu eleccion.

c. ;Dénde ubicarias una tienda de trajes de bano? Justifica.

6. @aé Creen un plano de su sala. Completen con 10 objetos. [Profundizacion]

Lecciéon 5 - Ubicacion espacial y figuras 3D 0



7. Encuentra las coordenadas de los lugares del plano.

X
() (92}
@ M EAY B
: 5 s g
g D S & Chacabuco = a
> - — = o
> O 4 g ) o
2 —| ‘G |C 8 =
[ — =
Calipi
=
C—
= A B C D E

8. Resuelve los problemas usando el plano anterior.

. Maximiliano esta en (A/4) y debe llegar a (D,1). ;Qué calles le darfas
como referencia?

Q

o

/Qué lugar sirve mejor como referencia para (D,1): el restaurante o el
supermercado? ;Por qué?

c. El'hospital queda entre calle Maipu y Chacabuco y entre Manuel Rodriguez. y
Los Carrera. ;Cual es su coordenada?

d. El' banco estd entre Diego Portales y José M. Infante, por calle Maipu frente a la
iglesia. ;Cual es su coordenada?

e. ;Qué informaciones le entregarias a Maximiliano para que encuentre la iglesia?

f. Describe la ubicacion de la ferreteria para que Maximiliano pueda llegar.

2

g. Entrega 3 indicaciones para que Maximiliano llegue a la escuela =

h. @& Compara las indicaciones con tu companero. ;Qué tienen en comun?
/Cuadles son las diferencias?
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9. Descubre las coordenadas de las piezas que faltan por armar. [Profundizacion]

|

I

ﬁl? 4

A B C D E
10. Resuelve los problemas junto a un companero usando el plano anterior.

a. Al guardar las piezas, Felipe notd que faltaban (D,1) y (E,1). ;Qué objeto del
puzzle no se podra armar?

b. Martina derramo un vaso sobre (C,2) y (C,3), jqué parte del puzzle se
vera perjudicado?

c. Elhermano pequeno de Felipe rayd el centro de (B,3), jqué parte del
puzzle rayod?

d. ;Qué coordenadas tienen arboles?

e. ;En qué coordenadas hay ruedas de bicicleta?

f. iEn qué coordenadas hay personas?

g. Javiera es la chica en bicicleta en la imagen. ;En qué coordenadas esta?

h. ;En qué coordenadas esta la ruta?

11. Describe 3 situaciones en las que necesites utilizar planos y mapas. Compara
tus respuestas con tu companero.

(1] (2] (3]

Lecciéon 5 - Ubicacion espacial y figuras 3D @



1. Describe la posicion de los objetos respecto del escritorio.

OO
[« ==
[+ |

MY . =1
°e ~/ —
\"'v. — WORK— . .
§ | oo =1

<« [

2. Describe la posicion entre los objetos.

b. * oy ‘@

3. Resuelve los problemas. Utiliza la imagen anterior.

a. Olivia olvido su maletin y debe indicarle a su mama dénde encontrarlo para
que se lo lleve. ;Qué indicaciones entregarias?

b. Martin le pidi6 a su hermana Olivia los cuadernos para su tarea. ;Qué
indicaciones debe entregarle Olivia para que lo encuentre sin dificultades?

c. Olivia senala a su padre:“Esta sobre el escritorio, debajo del maceteroy a la
izquierda de los cuadernos”. jQué objeto busca el padre?

d. ;Qué indicaciones darias para encontrar la cdmara fotografica?

e. Escoge un objeto de tu habitacion y entrégale a Olivia indicaciones para que
lo encuentre.
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4. Describe la posicion de los lugares del plano. Considera que _es 1 cuadra.

a. @ respecto de ﬁ >

Bandera

™. W

Tucapel
Orompello

B %

2
b. x respecto de &= »

Manuel Rodri

Joaquin Prieto ﬁ
Qé} C. respecto de g »

A B C D E

Q
c

Castellon
Ongolmo

1

—_

.

5. Resuelve los problemas. Usa el plano anterior.

a. Patricio necesita llegar desde la ferreteria hasta el parque. ;Cual es el camino
mas expedito que puede tomar?

b. El dfa lunes, Patricio camind por calle Castellon hasta calle Joaquin Prieto.
Luego camind a la derecha 3 cuadras y subio por Ongolmo 2 cuadras.
/A qué lugar llego?

c. El dia martes, camino desde (A4) por Bandera. Al llegar a Orompello bajo
3 cuadras. ;En qué coordenada finalizd?

d. El dia miércoles, caminé desde el parque hasta el restaurante, solo caminando
por calle Joaquin Prieto y Ongolmo. jPor qué otra institucion pasé?

e. Eldiajueves, camind desde (E,1) hasta (E,4) por Ongolmo. jCudntas cuadras
camind y en qué direccion?

f. Respecto a los caminos descritos anteriormente, ;qué dia Patricio camind mas
cuadras?

g. ;Qué dia camind menos cuadras?

h. ;Qué lugar esta mas cerca de la plaza?

Lecciéon 5 - Ubicacion espacial y figuras 3D @



6. Encuentra las nuevas coordenadas de los ninos al cambiar su posicién.

a. ‘o) 3 cuadros hacia la derecha » 4 @
\ ) v
)
b. .g 2 cuadros hacia arriba > 3
W -
C. Q 3 cuadros hacia la izquierda » 2
ﬂ | —
S " "o
d. @ 2 cuadros hacia abajo > 1 2
o — A B C D
7. Resuelve los problemas. Usa el plano anterior.
a. Desde la posicion inicial, ;qué debe hacer @ para encontrar a ?
b. Desde la posicion inicial, ;qué debe hacer Q para encontrar a @ ?
o
8. Observay responde.
Vivimos en un YO vivo un piso mas Yovivoenel YO Vivo un piso mas

edificio de 4 pisos. arriba que Ana. | primer piso.

abajo que Ana.

a. Piso donde vive

@
l Lucia - @D

b. Explica qué instrucciones darias para las siguientes visitas.

* De Ana a Pepe:

* De Pepe a Lucia:

* De Lucia aJuan:
¢ De Juana Ana:

* De Anaa Lucia:

e De Lucia a Pepe:

@ Unidad 2 - Un mundo tecnoldgico



9. Resuelve los problemas. Considera que cada| | corresponde a 1 cuadra.

N

Yungay
3 O jL—-—' E
Chacabuco , a s
© © ©
2 = _r% o @
2 ) [®) ; E T
1
Pedro Montt

A B C D E
a. Dibuja un parque. En la coordenada que se ubica entre las calles Yungay y
Chacabuco y Edwards y Molina.

b. Dibuja un estadio. En la coordenada que se ubica entre calles Carrera'y
FEdwards y calles Chacabuco y Yungay.

c. Dibuja un hospital en la fila 2, entre calles Carrera y Las Heras.
d. Luis necesita llegar desde (A,3) hasta (E,1). ;Qué ruta le sugieres realizar?

e. Marcelo caminara desde (B,3) hasta (E,2), jqué ruta le sugieres?

f. Viviana se encuentra en la esquina de Las Heras con Pedro Montt. Debe llegar
a esquina de Yungay con Molina. ;Qué indicaciones le entregarias?

g. Desde (A1), Martina andara en bicicleta por todo Pedro Montt. Luego subira
por el norte 2 cuadras. ;En qué esquina finalizé su trayecto?

h. Desde (D,1), Fabidan caminara 3 cuadras hacia el oeste, 2 cuadras hacia el norte
y, finalmente, 3 cuadras hacia el este. ;A qué coordenada llego?

i. /Qué recomendacion le darias a Fabian para acortar su trayecto?

Lecciéon 5 - Ubicacion espacial y figuras 3D @



1. Completa.

Nombre

Figura 1 Figura 2

N° de caras Figura 1»
N° de vértices
N° de aristas

2. Dibuja las vistas de figuras compuestas de cubos y prismas rectangulares. Usa

la cuadricula.

a.

< =

Figura 2 »

Desde arriba Desde el lado

Desde el frente

Desde arriba Desde el lado

Desde el frente

3. Resuelve los problemas.

a.

Tomas y Francisca observan un cono desde arriba. Tomas dice que ve un
circuloy Francisca, un triangulo. ;Quién esta en lo correcto? Justifica.

Para decorar la sala, los estudiantes haran prismas hexagonales. ;Qué figuras

deben cortar para luego pegarlas y obtener la figura indicada?

Lorena senala que, para formar los prismas hexagonales, pueden hacer también

redes de la figura y luego armarlas. ;Es esta idea mds conveniente? ;Por qué?

. Daniel armard una maqueta del cuerpo usando cubos, paralelepipedos y

conos. Para la cabeza, utilizard un cono. ;Qué figura 2D observara desde

el frente?
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e. Para los brazos, utilizard también paralelepipedos. ;Cudntos vértices tiene esta figura?

f. Paralos pies, Daniel utilizara los cubos. ;Cudntas aristas tiene esta figura?

g. Los estudiantes hicieron una maqueta y deben identificar las vistas de al
menos 3 figuras 3D que usaron. Ayddalos a completar la tabla.

Vista desde

Figura 3D Arriba

h. Constanza sefala que las esferas no tienen vértices ni caras planas. jEstd en lo
correcto? Justifica.

i. Mateo encontr¢ la siguiente imagen y no logra
comprenderla. ;Qué explicacion le entregarias?

4. Descubre la figura.
Vista desde

HOHE S Arriba

b A\ JAN A
: O

A J
5. @&&Jueguen al“Veo veo”. Paraello, | )

describan la vista desde el lado,

desde el frente y desde arriba de

un objeto. Quien dibuja el objeto

escogido, jgana! [Profundizacion]
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¢Como vas?

1. Completa.

Vs

< B
Figura 3D !’

n° caras

n° vértices

L n° aristas

2. Resuelve los problemas.

a.

. iCuantas aristas tiene esta figura?

Marco realizd una figura para su tarea de Matematicas.
Su hermana sefnala que es un paralelepipedo.

iEstd en lo correcto? Justifica.

l

Marco debe sefalar los vértices de la figura. Encierra en un circulo los vértices

de la cara superior.

Marco dice que esta figura 3D tiene 7 caras planas. ;Esta en lo correcto?

. Dibuja las vistas de la figura.

4 2\ 4 N\ 4

Frente Lado Arriba
. J & J &
Margarita hizo este cubo.
. 3
» ;Cuadles son las coordenadas de la cara frontal?
2
1.
A B C

* Su padre sefala que la figura tiene 4 vértices y 4 aristas.

(Estd en lo correcto? Justifica.
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 Silafigura se traslada un cuadro hacia la derecha, jcudles serian las nuevas

coordenadas de la cara frontal?

* Elhermano de Margarita sefala que tiene una cara curva. jEs esto
correcto? Justifica.

g. Martin hizo el siguiente recorrido en bicicleta.

Comenzo en el punto a y siguié en sentido 6 d
horario hasta llegar al punto de partida. En el . e— /
punto d descanso y en los puntos ¢y e bebid
agua. En el punto g tomd fotografias. Escribe las 4 b
coordenadas de estos puntos: £

’ N\
d» 7N

ARG / e
(o 2

1
e» 9

A B C D E F

agr

&4& Descubre las respuestas. [Profundizacion] [Lenguaje y Comunicacion]

a. Caras tengo 6, iguales ellas son. Mi base, mi frente o mi cielo, cualquier
equivocacion, no hay preocupacion. ;Quién soy?

b. Conmigo nadie puede porque soy gran rodadora. Esto es gracias a que cara
tengo una sola. ;Quién soy?

c. No tengo mis caras curvas, tengo vértices y aristas, no tengo caras
triangulares. ;Quién soy?

d. Crea tu propia adivinanza.

¢Coémo sigues avanzando?

(Coémo ubicasun || Ejemplo (Que vistas tiene || Ejemplo
lugar en el plano? una figura 3D?
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Unidades de medida de tiempo
y longitud

Relojes analogos y digitales

1. Escribe si la actividad se realiza en horario a. m., p. m. 0 ambos.

T | e | S

’, ’, ’, ’,

5 5 o5/ i, . 5 . 5

3. Transforma a formato 24 horas.

02:10p.m. '|O7:15p.m.‘|O4:10p.m.‘|09:45p.m.‘|10:25p.m.‘
4. Transforma a formato 12 horas. Indica a. m. o p. m.
l 12:20 ‘l 21:45 ‘l 18:15 ‘l 22:30 ‘
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5. Resuelve los problemas.

a. Loreto entra alas 07:55a. m.ala escuelay se levanta 1 hora 30 minutos antes.
/A qué hora se levanta?

Respuesta:

b. Sinecesita 45 minutos para llegar a la escuela, ja qué hora debe salir de casa
para llegar a tiempo?

Respuesta:

c. ;Cuanto tiempo tiene Loreto desde que se levanta para arreglarse y desayunar?

Respuesta:

d. Leonardo almuerza a las 13:15 horas y termina a las 14:00 horas. ;Cuanto
tiempo le toma almorzar?

Respuesta:

e. ;Leonardo almuerza antes o después del mediodia? Justifica.

f. El' bus de Margarita sale del terminal a las 16:30 horas. Ella llegd 20 minutos
antes y su bus salié con 15 minutos de retraso. Representa graficamente

los horarios.

SR SRS SRR
1112 97N SER SIER
10 2" 10 2" 10 2"
8 4, 8 4 a 4,
\ 6 5 \ 6 5 \ 6 5

g. ;Cuanto tiempo esperd Margarita desde que llegd al terminal hasta que su
bus salio?

Respuesta:

h. ;Qué actividades le sugieres hacer a Margarita durante la espera?
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Conversion entre unidades de medida de tiempo

1. &&@& Registren el tiempo de 6 actividades breves. Expresen el tiempo
en segundos.

a. Actividad > S. d. Actividad > S.
b. Actividad > S. e. Actividad 2 S.
c. Actividad 2 S. f. Actividad > .

2. Realiza las siguientes conversiones de tiempo.

( N ( N
a. 14 min > S g. 1hy30min » _ min

G J G J

4 N 4 7
b. 7 horas > min h.4miny12s » 5

G J G J

4 N 4 7
c. 360s > min i. 120minutos  » K

- J - J

4 N 4 7
d. 30 min > s j. 420 min »_ h

- J - J

( N ( N
e. 240 min > h k. 5hy30min » _ min

G J G J

( N ( N
f. 5405 > min I. 60 min » s

G J G J

3. Suma a cada reloj el tiempo indicado y registra el nuevo horario.

180s » 3min »

1 hora »

e.
P
2horas)Cj g.
-

30 min»

4 horas » 45 min »

C_»
0>
C_»
C_»

0o

@ Unidad 2 - Un mundo tecnoldgico



4. Resuelve los problemas.

o ) ) ) Lun | Mar | Mié | Jue | Vie | S4b Dom
a. Blancaird al campeonato de Ciencias los dias

' : 1.2 3 4 5
marcgdos en el cglggdj?rlo. ;Cuantas horas 6 7 .8 9 10 11 1
estard en esta actividad: 13 1819

2021 122 23 24 25 26

27 28

b. Andrés registré el tiempo que demord en
hacer una investigacion. ;Cuantos minutos
tardo el dia lunes?

Lunes 1 horay 15 minutos

Martes 45 minutos

Miércoles 2 horas

» ;Cudnto minutos tardo el dia miércoles?

e ;Cuadntos minutos tardé en total los 3 dias?

c. Isabel debe presentar una cancién cuya
duracion no exceda los 120 segundos.

« ;Cuédntos sequndos dura la cancién 2 minutos y I minutoy
Ay B? 15 segundos 45 segundos

Cancion A Cancion B

e ;Qué cancion presentara?, ;por qué?

d. En el cine, los estudiantes de 4° basico deben elegir la pelicula de menor
duracion. La primera dura 125 minutos, la segunda 1 hora y 35 minutos y la
tercera 3 horas. ;Cuantos minutos dura la segunda y tercera pelicula?

» ;Qué pelicula elegiran?

Leccién 6 - Unidades de medida de tiempo y longitud @



l'\.
1. Usa \ ", 0 pasos para estimar la medida de:

frl

& \%
a. Puerta .cm d. Largopatio __m
b. Anchosala =~ m e. Unlibro _...cm
c. Estuche _ cm f. Lapiz ___.am

2. Une 4 objetos con el instrumento de medicion mas adecuado. Relaciona.

P—
P P L N __"_.'1\1;_;:-__‘:-_—' R U L E LR LI,
3. Marca las medidas en cada regla y compara.
L e e R N
0 Im-2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 [ 1] cm ° (_CUél regla marca

una mayor longitud?

T R e R
0 Iem2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

13cm

R [—}
0 Iem2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 —IS
. cm
J

4. Mide con tu regla y determina el perimetro de cada figura.
(Perimetro: suma de la medida de todos los lados de una figura.)

a. b. () c.
] ] ] )
]
] ] ]
[Perimetro: cm ‘ ‘ Perimetro: cm ‘ ‘ Perimetro: cm ‘
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5. @aa Calculen el perimetro de 5 objetos de la sala. Completa.

Dibujo del objeto Medida de sus lados Perimetro

6. Resuelve los problemas.

a. Enla clase de Matematicas, Maritza sabe que sus figuras A
tienen el mismo perimetro. Entonces, ;cuanto mide el lado "
del cuadrado?
2m
Respuesta:
b. Sicada cuadrado mide 1 cm por lado, jcual es el perimetro |
de la figura? u ]

Respuesta:

c. Eduardo tiene una fotografia con forma de pentdgono regular
de lado 12 cm. El quiere poner cinta a su alrededor,
;Cuadnta cinta necesita?

Respuesta:
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Conversion entre unidades de medida de longitud

1. Convierte cada medida.

( I ( ) ( I ( )
a. 45 m 4 cm e. 2500cm » m

N\ v N\ J N\ v N\

( I ( ) ( I ( )
b. 5m | 4 cm f. 1200 cm > m

N\ v N\ J N\ v N\ J

( I ( ) ( I ( )
C. 4m > cm g. 4100cm (»  m

N\ v N\ J N\ v N\

( I ( ) ( I ( )
d. 10m > cm h.) 3000cm | » m

= J = J = J = J

2. Resuelve los problemas.

a. Los estudiantes registran los metros recorridos en la clase de Ed. Fisica.

Yo3my Yo troté

Troté 5 m Troté 1 000 cm 50 cm 500 cm

/Cuantos centimetros recorri¢ Facundo?

{ } Respuesta:

;Cuantos metros recorrié Maite?

[ ] Respuesta:

;Cuantos centimetros recorrio Luz en total?

[ } Respuesta:

/Quién recorrioé una mayor distancia?

[ ] Respuesta:
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b. Facundo y Maite compararon sus estaturas.

e ;Cuantos centimetros Mido 1 m
mide Facundo? y 35¢cm
Respuesta:

e ;Cuantos centimetros mide Maite?

Respuesta:

e ;Quién tiene una mayor estatura?

Respuesta:

e ;Cuantos cm mas que Maite mide Facundo?

Respuesta:

* Marco lanzé una pelota y alcanzé una distancia de 6 my 38 cm desde
la marca de lanzamiento. Y Alan alcanzé 632 cm. ;Quién obtuvo una
mejor marca?’

Respuesta:

¢ Carmen quiere ubicar un mueble que mide 1 my 75 cm de alto en
su habitacion, que tiene 210 cm de altura. jAlcanza el mueble en la
habitacion? Justifica.

Respuesta:

3. Crea 2 situaciones en las que tengas que convertir unidades de medida
de longitud.
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¢Como vas?

1. Resuelve los problemas. Competencia | Horario Duracién
a. Valentina asistird al campeonato  |Infantil 16:00h 60 minutos
de skateboard. En la tabla se Juvenil 1715h 1 horay 30 min
encuentra la programacion. Adulto 19:00h 100 minutos

;Cuantos minutos dura la competencia juvenil?

Respuesta:

* ;Qué competencia tiene mayor duracion?

Respuesta:

* Valentina necesita salir de su casa 40 minutos antes para llegar a la
competencia infantil. Representa en relojes el horario en el que necesita salir.

_» (>

[Formato 12 horas} [Formato 24 horas}

» Valentina observd que la cancha estaba rodeada por una cinta de
seguridad. La cancha es de 4 metros de largo y 3 de ancho. ;Qué medida
tiene la cinta?

Respuesta:

* Valentina registré la altura de los saltos de los participantes. Mateo salté 45
cm, Fernanda 1 metro y 4 cm y Constanza 100 cm. jCuantos centimetros
salto Fernanda?

Respuesta:

» ;Qué participante alcanzé mayor altura?

Respuesta:
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¢ ;Cudntos cm saltaron si juntamos los cm de todos los saltos?

Respuesta:

* Los ganadores de cada competencia unieron sus tablas para fotografiarlas y
formaron una fila. jQué longitud alcanzaron las tablas?

Respuesta:

* Sitodas las competencias comenzaron 10 minutos después de la hora
indicada en la programacion, ja qué hora comenzo cada una?

b. Valentina tomo 8 fotografias. Todas tienen forma rectangular. El ancho de
las fotografias es 5 cm y las longitudes varian ;Cual es el perimetro de
cada fotografia? [Profundizacion]

largo: 13 cm largo: 7 cm largo: 12 cm largo: 15 cm
perimetro: D perimetro: D perimetro: D perimetro: D
largo: 8 cm largo: 10 cm largo: 20 cm largo: 18 cm

perimetro:D perimetro:D perimetro:D perimetro:D

¢Coémo sigues avanzando?

N\ N\
¢Coémo calculas » Eilemplo (Coémo conviertes || Ejemplo
el tiempo decmam?
transcurrido?
J J
J J
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:Qué aprendiste?

&4 Resuelve los problemas.
Te invito a mi fiesta
a

. Agustin organiza una fiesta para celebrar sus 9 afnos. el dia 12 de abril
Esta es su tarjeta de invitacion. a las 16:30 horas.

» (Cadaafo, Agustin invita a 3 amigos mas que el afio Vivo entre Los
anterior. Si para su tercer cumpleafnos invitd a 3 Carrera y Manuel

Rodriguez, al norte

personas, jcuantos invitara a este?
del supermercado.

Respuesta:

El calendario sefala el dia actual, jcuantas horas faltan para el dia del
cumpleanos de Agustin?

Respuesta: Lun | Mar | Mié | Jue | Vie | S4b |Dom
1 2

314 56 8 9

10 11112 13 14 15 16

) _ 1718 19 20 21 22 23
Agustin desea agregar un planoy unreloj. Marcala 94 25 26 27 28 29 30

ubicacion de la casa de Agustin y registra el horario.

4
N —
) Maipu @ ;
3 2 s ©
3 < S
Chacabuco e = a
= = S
2 S RE 3 2
g S R} a
= = Calipi
(%]
1 S
A B C D E

» Agustin decorarad con una guirnalda que rodee el borde de ¢
la mesa. Calcula cudntos m de guirnalda necesita. «

5m

Respuesta:

* Para regalar dulces, Agustin compro las siguientes cajas. jCuantas caras
planas tiene el recipiente?

» ;Qué forma tendrd el recipiente una vez armado?
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* Lucia es la primera en llegar a la fiesta. Llegd 13 minutos antes de la hora
indicada. Mateo llegd 10 minutos después que Lucia y Marcos, 5 minutos
después que Mateo. Registra la hora en la que llegd cada uno.

¥ . (¥

e Pablo llama porque esta perdido. Se encuentra en la coordenada E4. ;Qué
indicaciones le entregaria Agustin a su amigo para que encuentre la casa
sin problemas?

* Lamama de Agustin grabd 4 videos de distinta duracion durante del
cumpleanos. jCuantos sequndos dura cada video?

, 2miny 2miny I miny
}m'” }305 ?105 }555

Realiza las transformaciones.

a.23m » cm d. 100cm» m g. 6min » S
b. 700cm»___ m e.6m » cm h. 8min » S
c. 500cm» m f. 3h > min i. 6h » min

Descubre qué figura 3D forma cada red.
a. b. [ ] C.

oo )

OIRUE aVd - U0
/Qué aprendi? ;Coémo lo ;Para qué me /Qué obstaculo
aprend{? sirve? superé?
v . v . v , v

S, i, i, S,

¢Qué aprendiste? - Evaluacion final e



Leccion 7 B Leccion 8
Fracciones : Sumay resta
Pdgina 76 ¢ defracciones

Pdgina 84

{A pensar!

1. Pinta segun se indica:

Una vida saludable

¢ inecuaciones

Leccion 9
Ecuaciones e

Pdgina 92

Lecciéon 10

Angulos y

: transformaciones

isométricas
Pdgina 98

% (rojo)
% (azul)
? (amarillo)

2. Encuentra el valor de las figuras.

= 9 s

T
@ - ® -
@ -, -0

5 @
& .

\_ s ‘ )

3. Resuelve los problemas.

a. Felipe quiere dibujar una flecha igual a las
dibujadas, agregando solo 2 lineas. ;Cémo
puede lograrlo?




b. Observa lo que comié Maria del pastel.

 ;Qué fraccion representa lo que se comio?

 ;Qué fraccion representa lo que quedd?

c. Felipe juega a encontrar 2 caminos para llegar a la salida. Con la regla que solo
puede eliminar 1 fantasma en el recorrido. ;Qué caminos puede seguir?

Entrada

Salida

» Describe cada camino encontrado:

4. Encuentra y marca:

* 10 angulos 90° * 10 angulos 45°




Fracciones

Representacion de fracciones

1.

Pinta para representar los objetos ﬁ en cada conjunto. Luego, escribe la
fracciéon correspondiente.

a. b. C. R) o o

000, 0000,
000 0000

Escribe la fraccion que representa las partes pintadas ”

00000,
00000

a. ) C.

b. d.
Representa las fracciones.
5 2 >Region Conjunto
5
Region Conjunto
b. % > J




4. Observa la recta numéricay realiza las actividades.

a. ;En cuantas partes iguales se ha dividido la recta entre Oy 17

b. Escribe la fraccion de: A » 2

5. Descubre las fracciones que faltan en la recta numérica.

T oo

6. Resuelve los problemas.

a. Enuna clase de educacion fisica, Manuel participd en un circuito de carrera.
Observa lo que recorrio en 20 segundos.

 ;Qué parte del circuito recorrié Manuel?

 ;Qué fraccion del circuito le falta por recorrer?

b. Antonia comprd un ramo con 12 flores. 4 son blancas y el resto son naranjas.
/Qué fraccion del total de flores son naranjas?

 ;Qué fraccion del total de flores son blancas?

Leccién 7 - Fracciones e



c. Enuna caja de 12 chocolates, 5 son de almendras, 3 de mentay el resto de mani.

* ;/Qué fraccién representa a los chocolates de mani?

 /Qué fraccion representan los chocolates de almendras?

d. Un chef necesita preparar panqueques con diferentes rellenos para una comida.
La cantidad de asistentes a la comida serd de 100 personas. De estas, 42 quieren
relleno de frutas, 28 relleno de manjar y el resto relleno de chocolate.

 ;,Qué fraccion representa a las personas que quieren relleno de frutas?, jy a
las que prefieren manjar?

 ;Qué fraccion representa a las personas que prefieren relleno de chocolate?
Justifica tu respuesta.

 ;/Qué relleno ocuparad en mayor cantidad el chef?

7. Crea una representacion para cada fraccion.

|Lﬂ
<

a. 2w b. 3 w c. | v d.
5 4 10

N

8. Crea dos problemas en los que utilices fracciones.

a.




Orden y comparacion de fracciones

1. Resuelve el problema.
Tomas, Soffa y Andrea se hidratan después de realizar actividad fisica. Ellos toman
agua de sus botellas, todas de igual capacidad. ;Quién tomd mas agua?

s 1 Yo tomé 2 de Ia 1
Tomé 5 dela 3 e Yyo—dela

@ Dbotella de agua.

botella de agua. botella de agua.

[ p

= o

[ p

= °

Andrea

b. ;Cual de los nifos tomd mas agua? Justifica tu respuesta.

c. Ordena de menor a mayor la cantidad de agua que tomo cada nino.

2. Compara las fracciones. Pinta para representarlas y utiliza > o < segun
corresponda.

a. (5 3 b. 5 5 < (5 3
5 6 10 12 4 8
2 S5 2
5 ” 10" 5"
3 S 3
6 12" g ”
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3. Divide las figuras en partes iguales y pinta para formar la fraccion. Luego,
comparalas utilizando > o < segun corresponda.

a'UU XD
SO BOE D

4. Resuelve los problemas. Utiliza representaciones.

a. Loreto quiere comprar% kg de pan. Si llevara

la oferta que muestra el cartel, ;le alcanza para b o
cumplir con lo que quiere comprar?, jpor qué? 7 TR e b Wy

Fuente: recursos editoriales.

Respuesta:

b. Pabloy Lucia caminan por la misma calle parairala escuela Comenzaron en

el mismo puntoy a Pablo le falta Zdel caminoy a Lucia - < (A quién le falta

menos para llegar a la escuela?

Respuesta:

5. Observay completa con unaV si es verdadero o con una F si es falso. Evalua.

Diagrama 1 Diagrama 2 Diagrama 3 Diagrama 4

a. Los diagramas 2 y 4 representan la misma fraccion del entero.
b. El diagrama 1 representa una fraccion mayor que las demas.

c. Eldiagrama 3 representa una fraccion menor que el diagrama 4.
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Representa las siguientes fracciones y marca con un ¢ si son equivalentes.

1,2 2,2
oYy gV

equivalentes D equivalentes

Resuelve el problema. Utiliza representaciones.
Mateo ha decorado % de una paredy Javiera % de la misma pared.

/Quién ha pintado una mayor parte de la pared?

Representa las siguientes fracciones en la recta numérica.

a.% i I
0 1
b.% | |
0 1
c.% I I
0 1

Leccién 7 - Fracciones @



¢Como vas?

1. Resuelve los problemas.

a. Observa las distancias que han recorrido los nadadores. Cada uno se nombra
por el numero de la pista que ocupa. Realiza las actividades a, by c.

» Pinta para representar las distancias que han recorrido los nadadores.
Nadador 2 Nadador 4

Nadador 3 Nadador 5

e ;,Qué nadador ha recorrido una mayor distancia?, ;cual una menor?
Comprueba en la recta numérica.

0 0 0 B ¢

Nadador <

4
6

Respuesta:

@ Unidad 3 - Una vida saludable



» ;Qué distancia le falta a cada nadador para completar el recorrido de ida?

Nadador 2

Nadador 3

Nadador 4

Nadador 5

Explica a quién le queda menos distancia por recorrer.

b. Observa el juego. En este se colocan cartas con fracciones menores cada vez.

[Profundizacion] ,
Esta carta pondré ahora Yo pondré esta

0 TR R

» ;Cual delos nifios pondra la carta correcta?, ;por qué? Evalda.

» ;Cudl fue el error del nino que puso la carta equivocada? Explica.

» Sitd pudieras jugar, ;qué fracciones pondrias? Escoge cinco.

¢ Coémo sigues avanzando?

Compara tus respuestas con un compaﬁero y comenta.

* Tu trabajo se destaca por... — ;Cudles actividades fueron faciles de realizar?
C& Puedes mejorar... — ;Cuadles fueron tus dificultades?

Refuerza tus aprendizajes — Fracciones: https://n9.cl/cryo
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8 Suma y resta de fracciones

Suma de fracciones

1. Completay resuelve las adiciones.

N
N

2 2 _| 4 -

Vs

2. Elige una estrategia y resuelve.

1,1 1,3
VI g “ %76 g
1,1 3.4
o 3 3 g d 8 8 g

3. Encierra el error en cada caso. Luego, corrigelo.

1,2 142_3
4T AT 44478 “

342 _ 5 g 21, 40 _ 21+40 _ 59

6+6 12 100 100 100 100




4. Resuelve el problema.

Observa el tiempo que dedicod Andrea a realizar sus ejercicios:

a. ;Qué fraccion de tiempo demoré en realizar los ejercicios @ y €)?

Respuesta:

b. ;Qué fraccién de tiempo demord en realizar los ejercicios €} y €97

Respuesta:

c. ;Qué fraccion de tiempo demoré en realizar todos los ejercicios?

Respuesta:

d. ;Cuanto tiempo le falta para completar una hora?

Respuesta:

e. ;Qué ejercicios podra hacer en el tiempo que le queda?

Respuesta:

Leccién 8 - Sumay resta de fracciones @



Resta de fracciones

1. Completay resuelve las sustracciones.

4 1\ ( 1\ 4 7\ e N 4
a. X XPl |- = o | XXXX > |-
N\ J . J N\ J \§ J -
b ’f 1\ ( 1\ 4 7\ d X 4 7\ (
— = ) 3 _
X | X
N\ J . J N\ J . J A

2. Elige una estrategia y resuelve.

)
2 1 S5 _4
a0 (D[] 0D D
——
)
3 1 2 l
——
3_1 1_ i
3. Encierra el error en cada caso. Luego, corrigelo
"8 8 8+8 1 10 10 10+10 20
o A_1_4-1_3 4 90 _ 49 _ 90-49 _
"5 5 5-5 0 100 100 100




4. Resuelve los problemas.

a. Felipe tiene % kg de fruta seca. El quiere poner porciones
en bolsas que tienen una capacidad de % kg de fruta.
Felipe tiene listas las bolsas que se muestran.

 ;Qué fraccion de la fruta seca le queda por porcionar?

Respuesta:

¢ ;Cudntas bolsas mas necesitard?

Respuesta:

b. Josefa dobld una hoja de block en 6 partes iguales. Pintd % partes con
témpera, % partes con lapices de palo y el resto lo dejo sin pintar.

 ;Qué fraccion de la hoja dejé sin pintar?

 ;Cudl es la diferencia entre lo que pintd con témpera y lo que pintd con

lapices?
c. Descubre las fracciones. [Profundizacion] ;/Qué fraccion
resté cada vez?
80 |, |70
Respuesta:

5. Descubre la fraccion.

a. b.
A -2 le resté una 85 S
0 A 160 le resté una
- fracciény obtuve % ( ‘ fraccion y obtuve %
/Qué fraccion resté? E*"' 7 ;Qué fraccion resté?
Respuesta: Respuesta:
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Numeros mixtos

1. Escribe el nimero mixto asociado a cada representacion.

e

SN
LR .

2. Pinta para representar cada niumero mixto.

a.

3 1
a.1]o) c.45>
ya 1
b28) d32)

3. {Qué numero mixto es mayor, 2% o] 2%? Comparalos en la recta numérica.

Respuesta:
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4. Resuelve los problemas. Comprueba tus respuestas de manera grafica o
utilizando la recta numérica.

a. Susanay Diego quieren preparar pan amasado. Segun la receta que les dio
su abuela, necesitan 1 % kg de harina. Si tienen 1 % kg de harina, ;les alcanza

para preparar el pan amasado? Explica.

Respuesta:

b. Ignacia dedica 4% h semanales a sus clases de ballet. Mientras que Antonio le

dedica 4]1—2 h semanales. ;Quién dedica mas tiempo a las clases de ballet?

Respuesta:

c. Analiza cada situacion y explica tus respuestas.

| 11k !
Necesito 1 % kg de papas. . solo me queda 2 g de papas

;Es suficiente para Alicia la cantidad de papas que le queda al vendedor?

Respuesta:

Leccién 8 - Sumay resta de fracciones @



¢Como vas?

1. Resuelve los problemas.
a. Un deportista en su primer intento de salto largo alcanza la distancia
mostrada en la imagen. En su segundo intento, salta 2 de la pista mas
que el primer salto.Y en su tercer salto alcanza % de la pista menos que

el salto anterior.

* Representa la distancia de los saltos.

2% salto 3¢ salto

 ;,Qué fraccion del total de la pista alcanza en cada salto? Representa con una

adicion.
2% salto Respuesta:
3¢ salto Respuesta:

¢ ;Cual de los saltos fue su mejor marca? ;Por qué?

» Considerando su menor marca, jcuanto mas debe saltar para superarla?
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b. Roberto utilizd % de una cuerday Samuel 11_0 de ella. jCudnta cuerda
utilizaron en total?

¢ ;Cudnta cuerda mas utilizd Roberto que Samuel?

c. Javier comio % de budin de verduras y Maria % ;Cuanto budin quedd?

¢ ;Cudnto budin comieron en total?

d. Una torta se partié en 8 partes iguales. Andrés comio % partes de la torta;
Ignacia ;v Paula 3.
J 8 / 8

 ;Cudnta torta comieron en total? * ;Quién comio mas torta?

 ;Cudnta torta quedo? e ;Quién comio menos torta?

2. & Creaun problema para cada numero mixto.

a. b.
112 513
T c y 1 6 28 y 1 3
¢Como sigues avanzando?
Explica a un companero y ejemplifica.
(Como resuelvo Ejemplo ;Coémo resuelvo Ejemplo
adiciones de > sustracciones de
fracciones con igual fracciones con igual
denominador? ) denominador?

Refuerza tus aprendizajes — NUmeros mixtos: https://n9.cl/7m7u
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Ecuaciones e inecuaciones

Resolucion de ecuaciones

1. Escribe la ecuacion representada. Considera que (J es igual a 1.

a. b.
? ?
° o |
/ A\ / A\

| )| |

2. Resuelve las siguientes ecuaciones.

a. 25+x=34 X:D c.  /76—-x=51 X:D

b, 34-y=20 y:D d. 100-z=15 Z:D

3. Descubre la ecuacion y el valor de x.

—0— 11—
T2 3 4 5 6 7 8 9 1011121314 1516 17 18 19 20

Ecuacién:[ ] X: C]

T T T T T T T T T T T T T T T T
4 5 6 7 8 91011121314 1516 17 18 19 20

I
3
Ecuacién:[ } X: D




4. Resuelve los problemas. Comprueba tu respuesta reemplazando.

a. Aunnumero se le suma 15y resulta 48, jqué numero es?

Respuesta:

b. En un curso de 42 estudiantes, 18 son mujeres, ;cuantos hombres hay en el curso?

Respuesta:

c. Andrés compro 28 kg de fruta para su negocio. 15 kg corresponden a naranjas
y el resto a manzanas. ;Cuantos kg de manzana comproé?

Respuesta:

d. Patricia quiere saltar 60 veces. Lleva 34 saltos. jCuantos saltos le faltan?

Respuesta:

e. Emilia comprd 40 lapices, 21 tienen goma. ;Cuantos lapices no tienen goma?

Respuesta:

5. Escribe 2 ecuaciones. Luego, crea un problema para cada una. [Profundizacion]

. )l ]
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Resolucion de inecuaciones

1. Escribe la inecuacién representada. Considera que (Jes igual a 1.

a. ? c.

2. Descubre al menos 4 valores que puede tomar x.

a. 1 26-x>19 Estrategia:

>

b l84+x<14 Estrategia:




Resuelve los . Comprueba tu respuesta.

La capacidad de un gimnasio es de 100 personas. A una actividad deportiva
asistieron 82 personas. ;Cuantas personas mas podrian haber asistido sin
llenar el gimnasio?

Josefa tenia 45 laminas, pero en un juego perdi¢ algunas. Finalmente, se
quedd con menos de 35 laminas, jcuantas ldminas pudo haber perdido?

Evalua las soluciones de cada inecuacion. Corrigela en caso de que
sea errOnea.

X+8<15 28 +x<32 17>x-6
x—9,10,11,12013. x—0,1,203. X — 24,25,26...

Junto a un companero creen un problema para la ecuacién y la inecuacién.

Preséntenlo a sus companeros.

100 =35 +x 24-x>10

Ecuaciones e inecuaciones



¢Como vas?

Estrella magica.

1. Encuentra los valores escondidos. Considera x = 3. [Profundizacion]

A B

Feo
~,

Ay By: P C»

F» Fo,

3. ¢Qué puedes concluir respecto de los valores encontrados en la actividad 2?
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4. Encuentra 4 posibles valores de x en las inecuaciones.

a. b. C.

Xx+1<9 x+11<16 304+ x> 35

L) »-Uuuy U0y

Estrategia: Estrategia: Estrategia:

5. Resuelve el problema. Analiza y resuelve mediante una inecuacion.

¢ jCudantos kilogramos puede cargar un hombre en
un saco? Un hombre puede cargar

como maximo 25 kg en un
saco. Y una mujer, 20 kg.

¢ ;Cudntos kilogramos puede cargar una mujer en
un saco?

* Plantea una inecuacion para el peso que puede
cargar cada uno.

Hombre Mujer

¢ Coémo sigues avanzando?

Marca y comenta con un compafnero.

” ¢ (O 1C6mo lo hago?
. ;Como lo hago:
* ;Puedo resolver una ecuacion? — o
5 Q /Qué dificultades tengo?
9
. y ;CC ?
« iPuedo resolver una inecuacion? Q {Como lo hago:
5 Q /Qué dificultades tengo?

;Como vas? - Evaluacion Leccion 9 @



Mide los angulos marcados en y escribe sus medidas.

e el el

Estima la medida de los dngulos. Luego, verifica con el | y escribe
sus medidas.

e L

Una vida saludable




1. Construye los angulos sobre cada transportador.
b. 1050y 170°

[e]
a. 550y 85
WUMLLL AL L LLLILL
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ I [ [ /m;,r;%% \\\\\\\\\\\\\\m\unn [rrerfm;mw%,
\\\\\\\\\\oﬂ“"gggfrﬁg - % SN 10190 00 80 ﬁ%/
W\ 10 119,% /% N ® 0 80 | 10,7 6% 7
N 975 s %, S et T Uy %,
& 2 <0,% " & O %, %
e ® 0% % S ® %, % %
£ %5 %% 2 £33 %% 2
g‘““.\?c o)% Z gxg;’ 0)%/’%
= %2 oo A
£ -7 c° 3 £-°F 3°°Z
E Bo A g o—= E 8o b = o=
= - (=
2. Construye con | | los siguientes angulos a partir de uno de sus lados
o
a. 24 c. 40°

\ /

d. 160°

b. 85°

\

A

3. Pintael O rojo en los angulos menores que 90°y azul en los mayores de 90°

0
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4. Construye los angulos segun la medida dada. Luego, ordénalos de menor
a mayor.

a. 75° b. 50° c. 100°

SN

5. @a® Junto a dos compafieros construyan un angulo cada uno. [Profundizacion]

a. Entrega 2 pistas acerca de la medida de tu angulo.

Angulo Pista 1 »
Pista 2 »
b. Comparen las medidas de los a’ngulos.[ } > [ } > [ }

6. Resuelve el problema.

Marfa mide el angulo como se muestra en la imagen.
Ella dice que su medida es 110°.

* ;Es correcta la medida del angulo? Explica.

» Explica a Marfa como debe utilizar el [
para medir.




Simetria

1. Encuentra los ejes de simetria. Comprueba usando papel.

a. b. | | C.

2. Pinta las figuras para que sean simétricas.

a. ) b. ) C. N

3. Analizay dibuja los ejes de simetria en las figuras que sea posible.

| @ | . | . | @
4. Crea 2 figuras simétricas y 2 no simétricas. Luego, traza los ejes de simetria en
las figuras simétricas.

a. b. C. d.
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Traslacion

1. Pinta las figuras que corresponden a una traslacién de la figura 1. Analiza.

a.

2. Realiza cada traslacion segun se indica.

a. » 4 hacia 1y 9 hacia —

b.

N
\/
| 7 N

N

>/

hacia | y 6 hacia «—

3. Propdn 4 traslaciones diferentes para

@ Unidad 3 - Una vida saludable



Rotacion

1. Realiza las siguientes rotaciones. Considera O centro de rotacion.

a. 90° c. 900

b. 180° d. 90°

2. Creados figuras. Elige su centro y luego rétalas.

a. b.

Centro: Centro:

Sentido: Sentido:
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Reflexion

1. Dibuja el eje de reflexién segun corresponda.

a. b.

2. Realiza las siguientes reflexiones de acuerdo con el eje de simetria dado.

a. A C.

A
Y

A
Y




3. Comprueba que las reflexiones realizadas son correctas. En caso contrario,

explica el error.

a.

4. Crea una figuray luego refléjala de acuerdo al eje de simetria dado.

a.

A

Y

C.

A

Y

Leccién 10 - Angulos y transformaciones isométricas @



¢Como vas?

1. Mide seis angulos posibles y escribe
sus medidas.
a. () G Y e
b d. f

2. Construye los angulos y crea un poligono a partir de ellos.

T s “ 300 e

. f.
25° /5° 130°

3. Midey ordena la medida de los angulos.

a. b. C.




4. Resuelve el problema.

Camilo trazoé los siguientes ejes de simetria en las figuras. Determina en cada
figura si la linea trazada es eje de simetria. Marcala con un (/).

O O

5. Realiza las actividades:

O

a. Traslada6  —y3 | c. Refleja de acuerdo al gje.

b. Rotaen 90°, centro A. d. Traslada 4 —y?2 )

Y

¢Coémo sigues avanzando?

Responde.
1 iQué temas {38 :Qué
comprendi > temas debo
mejor? reforzar?

* ;Qué actitud

facilita mi
aprendizaje?
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:Qué aprendiste?

€D Resuelve los problemas.

a. Felipe y su hermana preparan sopaipillas. Felipe

ocupara % kg de harina 'y su hermana % kg.

* Representa graficamente la harina que ocupara
cada uno.

Felipe Hermana

* ;jQuién ocupd mas harina?, jpor qué? Compara.

Respuesta:

* jFelipe ocupa mas de la mitad de 1 kg de harina? Explica.

] Respuesta:

* Felipe al cocinar ocupd 2 més de la cantidad de harina inicial. ;Cuanta
harina ocupo en total?

J Respuesta:

¢ ;Cuanta harina ocuparon Felipe y su hermana en total?

Respuesta:

¢ ;Qué fraccion de harina debe agregar la hermana para ocupar 1 kg?

Respuesta:




b.

Un numero aumentado en 20

es 89. ;Cual es el nimero?

Un ndmero disminuido en 8 es
menor que 12. ;jQué numeros
pueden ser?

@ Mide el 4ngulo y construye uno mayor y otro menor a este.

\/

©) 244 Crea una figura y prop6n instrucciones para rotarla, trasladarla y

reflejarla. [Profundizacion]

¢Coémo sigues avanzando?

/Qué aprendi? ;Coémo lo
aprendi?

\ 4 \ 4

A ' . r

;Para qué me /Qué obstaculo

sirve? superé?
v \ 4
A ' . F

¢Qué aprendiste? - Evaluacion final @



Me gusta aprender

Leccion 11 - Leccion 12 - Leccion 13
Numeros decimales : Areayvolumen : Encuestasy

Pdgina 112 5 Pdgina 124 ¢ experimentos aleatorios
: : Pdgina 130

{A pensar!

1. Pinta una masa estimada para cada objeto.

%

' 5 kg 1,5 kg
4 )

~

900 g

y

2 kg

2. Resuelve los problemas.

3cm

a. Marco cortd 3 piezas como las que se muestran. Posteriormente, las unio
siguiendo el patrén que se muestra.

* iQué perimetro tiene la figura formada?

{ } Respuesta:

* ;jQué perimetro tendra si se saca una pieza?

{ } Respuesta:




« ;Vario del perimetro original al sacar las piezas?

Respuesta:

b. Fernandoy Paola juegan en el tablero. Para ello la regla es saltar las casillas de
Ten1ode?2en 2. Ganaeljuego quien llega primero a la meta.

 Paolainicia el juego saltando de 1 en 1. ‘—> R
/A qué casilla puede llegar? Marcala. -
* Fernando siguio el juego saltando de 2 l

en 2. ;A qué casilla se movera? Marcala. v

» Continua el juego de Fernando y Paola

en el tablero.
o C META
 ;Puedes predecir quién ganara el juego?
(Por qué?

« ;Qué estrategia ocuparias para ganar el juego?

» Crea dos caminos para llegar a la meta. Pintalos en el tablero.

¢ iCudl de los caminos ocupa una menor superficie?

3. Crea un grafico a partir del pictograma.

iQué haces en tu tiempo libre?

VerTV. () (©)(©)

Jugar - ©OEOOOE
Leer OO
Dormir () (©)

() =2 estudiantes




Numeros decimales

Representacion de numeros decimales

1. Escribe la fraccién y el nimero decimal asociado a cada representacion.

a.

{}@

{}@

2. Representa los nUmeros decimales.

a. 01 » c. 09»

C.

{}@

b. 1,7» d. 142»

{}@

e. 059»

f. 2,78»




Completa cada recta con los nimeros que corresponden.

a. I | | | | | | | | | |

D 5,CI)1 502 5,03 [ ][ J[ J{ ]5,|08 O 5,|1

b. | | | | | | | | | |

[j 008 009 S o 000 o5 o6 O

Verifica si las relaciones son correctas, de lo contrario corrigelas.

a. Cuatro décimos » ﬁ c. Trece centésimos» 0,13

b. 301 »3+ 1 d. /2 » setenta y dos centésimos
10 100

Expresa las fracciones y niumeros mixtos como numeros decimales.

d. m = d. m = g. 1 m =
9 49 19
. 2 = . T2 = h. 212 =
® 70 © 700 100
4 5 30
L2 = f. 1= = . 322 =
“ 470 100 “ 2700
Resuelve los problemas. 23

a. Andrea realiza un experimento poniendo hielo en un vaso con agua
a temperatura de 22,5 °C. Al agregar el hielo la temperatura varié.
[Ciencias Naturales]

i
’“ll Il

N
i

|IIII

20
¢ ;Cudl es la temperatura (en grados Celsius) del agua con hielo 19_?; =
como numero decimal? =
183="

¢ iCudl es la temperatura (en grados Celsius) del agua antes de poner hielo
como numero decimal?

* Expresa como numeros mixtos las temperaturas. )[ ] [ ]
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b. Observay responde.

« jComMo expresarias la medida de la cinta en nUmero
decimal? Fundamenta.

Respuesta:

c. ;Escorrecto lo que plantean?, jpor qué?

Tengo 30
centésimos.

Si,y es lo mismo
que 3 décimos.

Mi cinta mide

imagen. ;Qué numero decimal representa a las Irﬂ

Respuesta:

* iQué numero decimal representa el resto de las leches?

7. Crea un problema para cada niumero decimal.

a. 34 » d. 19 »
b. 6,08 » e. 350»
c. 105» f. 43 »




Orden y comparacion de numeros decimales

1. Marca en cada recta numérica 5 nimeros decimales menores y 5 mayores
al dado.

HHHHBaH T ||||T|||| ST

0 1 2 3 5 6 / 3 9 10
»

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2. Representar y comparar los nimeros decimales. Luego, escribe >, < o =en
cada caso.

a. 054 045 c. 0,05 0,5 e. 1,2@1,20

3. Representar y comparar los nimeros decimales.

a. 0,05-0,15» < D c. 05-04)» <
Ul,|d]|c U d

Ul,|d]|c Ul,|d]|c , C

b. 23-204» D < d. 57-67» <
U d

Ul,|d|c|] |U|,|d]|c Ul,|d|c . C
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4. Pinta el numero menor en cada caso. Compara.

2. (03)(023) < (21](251) e (s8)(618) g (102)(121]
b.(009)(09) d (31J(an) £ h. (238)(2308)

5. Resuelve los problemas.

Puntaje de estudiantes en salto alto

a. Observa los puntos obtenidos
en las olimpiadas del colegio.

¢ ;Cuadl de los estudiantes
obtuvo mejor puntaje? Argumenta.

Estudiante Raul Diego Anita Luis Gaby Ema
Puntaje (puntos) 66 70 59 41 73 65

/Cudl de los estudiantes obtuvo menor puntaje? Argumenta.

(Entre qué rango se ubicaron los puntajes obtenidos? Explica.

;Cuadles fueron los tres primeros lugares de la competencia?

/Quién obtuvo el quinto lugar de la competencia? Explica.

/Qué conclusion puedes extraer de los puntajes obtenidos?

» Ordena a los estudiantes de menor a mayor puntaje obtenido.
<l < el < <l

b. En la clase de Ciencias Naturales, los estudiantes
utilizaron la balanza para observar la masa de
los objetos. Tal como se muestra en la imagen.
[Ciencias Naturales]

* ;/Qué objeto tiene mayor masa?, ;qué objeto
tiene menor masa? Explica.

Respuesta:




c. Nicol recorrid 1,7 km trotando. Antonia recorrid 1,78 km caminando.
;Quién recorrié una mayor distancia? Explica.

Respuesta:

d. José mide 1,04 m. Marco mide 1,40 m. ;Quién es mas alto? Explica.
Respuesta:

e. Maria prepard 2,5 | Pedro prepard 2,08 |. jQuién prepard mas jugo?
Respuesta:

f. Marcela compré 4 kg de tomate. Vanesa compro 3,5 kg. ;Quién comprd menos
kilogramos de tomate?, ;por qué?

Respuesta:

¢ ;Cuantos kilogramos de tomate debe comprar Vanesa para tener mas que
Marcela?

Respuesta:

6. Pinta de azul los nUmeros ordenados de mayor a menor. Analiza.

[ 67-66-65-56 | [311-312-321-325 | [ 14-138-1,25-104 |

7. Crea dos problemas de numeros decimales de acuerdo con las claves.

a. 0,10 mas largo. b. 1,5 menos.
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Adicion y sustraccion de numeros decimales

1. Representay resuelve las operaciones de nimeros decimales.

a. 03+09 » 4

c. 095-040 » 4

b. 0,75+025 » 4 C]

2. Elige una estrategia y resuelve las operaciones.

a. 09+08 d. 5154623 g. 25,15-505
b. 1,03+1,29 e. 10,09-1,09 h. 32,59 -5,05
c. 1,51+203 f. 1715-7.15 i. 693-910

T




3. Resuelve las operaciones con numeros decimales. Utiliza el cuadro de valor

posicional.

a. 15/5+3,2= DIU|,|d|c d. 567-3,72= D|U|,|d|c
+ ! - !

b.95-45= DiU|,|d]|c e. 471+8,9= DiU|,|d|c
- ! + !

c. 1,09+0,11 = D|U|,|d|c f. 5689-1266= |[D|U|, d| c
+ I - /

4. Resuelve los problemas.

a. Carlos, Marco y Rosa deben unir sus cintas. La de Carlos mide 1,25 m, la de
Marco mide 1,18 my lade Rosa 1,35 m.

¢ ;jQué medida tendrd la cinta en total?

Respuesta:

¢ jCudnto medird la cinta al juntar las de Rosa y Marco?

Respuesta:

b. Elena midio las estaturas de tres companeros. Sandra midié 1,05 m, Benjamin
1,15 my la Amanda 1,11 m. ;Cual es la diferencia entre el comparfero que
mide mas y el que mide menos?

Respuesta:

 ;Cudl es la diferencia de estaturas entre Amanda y Benjamin?

Leccion 11 - NUmeros decimales @



c. Observa la cancha de futbol del colegio.

¢ ;Cuanto mas mide su largo que su ancho?

Respuesta:

¢ ;Cuanto mide el largo mas el ancho de la cancha?

Respuesta:

 ;Cuanto mide el perimetro de la cancha?

Respuesta:

_ | _
d. Observa la masa de las diferentes pelotas. le e ‘ ﬁ-_\

¢ ;Cuanto masan en total entre las tres pelotas?

* Elige 2 pelotas, jcuanto masan?

e. Carmen recorre 4,6 kilbmetros en bicicleta para ir desde su casa al colegio.
/Qué distancia recorre ida y vuelta en un dia?

Respuesta:

 ;/Qué distancia recorre ida y vuelta en 3 dias?

f. Felipe comprd un jugo de 1,5 | Luego de compartirlo con unos amigos
quedaron 0,6 I. ;Cuantos litros consumié con sus amigos?

Respuesta:

@ Unidad 4 - Me gusta aprender



Genera la secuencia de acuerdo con el patrén. [Patrones y algebral

+0,3
a.
0,5

+15
b R Y Ve N
11,8

-08
C.
2512

-0,10
©149,10

Descubre los nimeros decimales que faltan en la siguiente maquina.

) .
Entrada Salida
1,1
~— —
0
Entrada Salida

4,

Ep
=)

Entrada Salida

~— ~—

Crea problemas de acuerdo a la operacion.

a. 42+28» c. 1,5+027»

b. 103-6,7» d. 25-105»

|
|
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1. Escribe la fraccién decimal asociada. Luego, escribe el nimero decimal.

mm
HET

2. Comparay ordena los nimeros decimales.

a.5,10—5,01—5,21—5,02—5,2>[ ]_[ ]_[ ]_[ ]_[ ]

Mayor Menor
b. 10,08—108-108-81-18 » [ ]_[ ]_[ ]_[ ]_[ ]
Mayor Menor
€. 95-59-63-109-1103 » [ ]_[ }_[ }_[ }_[ ]
Mayor Menor
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3. Analiza el error. Comprueba el resultado en la tabla posicional y explicalo.
b.203-15=194

a. 2402+ 9,1 =2491

4. Resuelve los problemas.

D U

U

D

7

Ul , |d]| c

I

!

I

!

a. Francisca fue a la feria. Compro 1,5 kg de naranjas, 2,3 kg de frutillas y 0,75 kg
de ardndanos. ;Cuantos kilogramos de frutas compré en total?

Respuesta:

b. ;jCudntos kilogramos de frutillas y ardandanos compré en total?

Respuesta:

c. ;Cudntos kilogramos de naranjas y frutillas compro en total?

Respuesta:

¢Coémo sigues avanzando?

Responde.

* /Qué temas de los
trabajados comprendi

mejor?

{34 ;Qué temas

debo reforzar?

* /Qué actitud
facilita mi aprendizaje?

;Como vas? - Evaluacion Leccién 11 @



Areay volumen

Area de una superficie

1. Calcula el drea de cada figura. Considera el I} como unidad de medida.

a. b. C.

Area= Area= [

Area= [

2. Resuelve el problema.

La profesora Laura dividi6 la sala en zonas de la siguiente forma para poder
realizar diferentes actividades. Considera como unidad de medida que cada| |

tiene 1 m?
Ciencias —¢ r Artes

a. ;Cudl es el drea de la zona A? 5

A

C < Recreacion
b. ;Para qué se utiliza la zona con
mayor area? D E
A A
Lectura Matematica

c. jHay zonas con igual drea? Explica.

d. ;Cudl es el rea total de la sala? Fundamenta.

e. ;Qué actividad se realiza en la zona con 6 m??




1. Calcula el area de las figuras.

a.

3m 8m

3m

) 2m

2. Resuelve los problemas.

a.

;Qué medida pueden tener los lados de un rectdngulo de area 16 cm??

;Cudl es el ancho de un rectdngulo de drea 24 cm?y largo 8 cm?

/Cual es el area de un rectangulo cuyo ancho es 4 cm y su largo es el doble de
su ancho?

. iCudl es la medida del lado de un cuadrado de area 9 cm??

/Cual es el drea de dos cuadrados cuyo lado mide 6 cm?

3. Creaun rectangulo que tenga igual area al dado.

a.

b.

4m

5m

9
8m M

Leccién 12 - Area'y volumen @



Volumen de un cuerpo

1. Numera para ordenar los objetos de menor a mayor volumen. Comparar.

2. Determina el volumen de cada cuerpo. Expresa las medidas en u.
b. j C. d.

* ;jQué cuerpo tiene mayor volumen? Explica.

a.

3. Resuelve los problemas. Observa los siguientes cuerpos desarmables
y responde.

a. ;Cual de los cuerpos se puede guardar en la caja?

Respuesta:

@ Unidad 4 - Me gusta aprender



b. iCudl de los cuerpos tiene igual volumen que el de laimagen? ~—====4

Il PSS

L

¢. Un cubo tiene como volumen 27 u?. Tiene 3 u de ancho y 3 u de largo.
;Cuanto tiene de alto?

Respuesta:

Respuesta:

d. Antonia quiere saber el volumen de su auto
preferido, para esto lo sumerge en un jarro
graduado. ;Cual es su volumen?

L
@

Respuesta:

e. Se sumerge un objeto en un jarro con 250 ml de agua. Al finalizar el agua llega
a los 305 ml de agua. ;Cual es el volumen del objeto?

Respuesta:

4. Crea 2 cuerpos que tengan 18 u? de volumen.
a. b.

Leccién 12 - Areay volumen @



¢Como vas?

1. Calcula el area pintada de las figuras.

A=
¢ ;Cudl tiene una mayor area pintada?

2. Construye los rectangulos.
Pienso en dos

- rectangulos de
area 20 cm?.

3. Determina el volumen de los cuerpos.
a. b.

Se sacaron @
unidades cubicas Se sacaron

unidades cubicas

 Explica como lo realizaste.

Largo

4. Resuelve los problemas. :

a. Para el festival de la voz del colegio. Marcela
quiere cubrir el area del escenario que se '
muestra con una cortina.
;Cuanto debe medir el largo de la cortina? frea total

( 2\

Respuesta:




b. ;Cudl es la medida del lado de un cuadrado, si su drea es 81 cm??

Respuesta:

c. Elsiguiente rectangulo estad formado por dos cuadrados iguales. ;Cual es su area?

4cm
Respuesta:

d. Al'sacar 3 cubos del cuerpo y ubicarlo en otra posicién. ;Varia el volumen del
cuerpo?

7
I

1
1

Respuesta:

e. @& Junto a un compariero creen un cuerpo diferente cada uno. Luego,
determinen cudl tiene mayor volumen.

Respuesta:
¢Coémo sigues avanzando?
Responde.
* ;Qué actividades fueron CJ\ ;Coémo enfrenté mis
faciles de realizar?, jpor qué? dificultades?

;Como vas? - Evaluacion Leccién 12 @



Encuestas y experimentos
aleatorios

Pictogramas y graficos de barra simple

1. Resuelve el problema.

a. Serealizd una encuesta a los estudiantes del 6°A acerca de cudl es su
asignatura preferida. Analiza y responde.

Asignatura preferida de estudiantes del 6°A

. Lenguaje /' o/ /' v/
= Matematica o/ o/ /' /' ¢/ V-
'g% Ciencias ¢/ ¢/ / o

ates VV/VVVVVY

Estudiantes (cantidad)

/Cual es la escala de pictograma?

/Cuadles son las dos asignaturas con mayores preferencias?

;Cuantos estudiantes respondieron la encuesta?

;Cuantos estudiantes mas prefieren matematica que ciencias?

b. Analiza la informacion del grafico y completa.

;Cuantos kilogramos de fruta se
vendieron en total? Cantidad de fruta vendida en un dia

—_

!

/Cual fue la fruta mas vendida?

(Ga]

!

Cantidad (kg)
S o

Tipo de
Manzana Kiwi Platano Pera fruta

o

/Cual fue la fruta menos vendida?

;Cuantos kg mas de manzana se vendieron que de pera?

@ Unidad 4 - Me gusta aprender



2. Se pregunt6 a los estudiantes de 2° basico acerca de su desayuno preferido.

» Organiza la informacién en la tabla.

=F =5 = Preferencias en desayunos
estudiantes 2° Basico

ww g =4 WV L Tipo de ~—— | G
| | desayuno oA S @

Estudiantes
8 = 9 9 o

(cantidad)
» Construye un grafico de acuerdo con la informacion.

\4

L L | | | |

3. De acuerdo al gréfico, evalta las afirmaciones. Escribe verdadero o falso
segun corresponda y justifica.

a. Participaron 20 estudiantes.

b. La menor preferencia la obtuvo la fruta.

c. Mas estudiantes prefieren desayunar pan que huevo.

4. Crea 4 preguntas que puedas responder del grafico.
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Encuestas

1. Analiza la informacién. Luego, realiza las actividades.

Los siguientes datos corresponden a los resultados de una encuesta aplicada
a un grupo de estudiantes. La pregunta planteada fue: ;donde buscas la
informacion para estudiar?

Preferencias 4°B Preferencias 4°C

Tipo medio  Estudiantes (cantidad) Tipo medio  Estudiantes (cantidad)
Internet 20 Internet 18
Biblioteca 8 Biblioteca 14
Libros escolares 12 Libros escolares 8

2. Construye un grafico de barras para cada tabla.

A A
20 20
18 18
16 16
S S4
© ©
5 12 12
N2 A
5 10 610
-8 o8
ENG <6
Ty 2oy
2 2
0 > 0 =
Internet  Biblioteca  Libros  Tipo de Internet  Biblioteca  Libros  Tipo de
escolares  edio escolares  \Medio

3. Concluye 6 ideas del analisis de ambos graficos.




4. @& Junto a un companero realicen las actividades. [Profundizacion]

a. Elijan un tema de su interés y realicen una encuesta a sus compaferos.

Tema: Pregunta:

Respuestas:

b. Registren sus resultados en una tabla.

c. Construyan un grafico de barras para organizar la informacion.

d. Escribe 6 conclusiones del andlisis del grafico. Concluir.
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Experimentos aleatorios

1. Resuelve los problemas.

a. Josefay Andrés jugaron a sacar cartas de un mazo solo con pintas.

Cada vez que sacaban una pinta roja ganaban 10 puntos y cada vez que
sacaban una negra ganaban 5. ;Quién obtuvo mayor puntaje?

» Compara las cartas sacadas por cada uno.
Cartas del juego

Andrés ,

» Construye un grafico de barras con los puntajes.

Respuesta:

2. @am Lancen dos veces un dado y registren sus resultados. Luego responde las
preguntas.

Resultado del lanzamiento de un dado

Lanzamiento 1

Lanzamiento 2




El resultado de los dados, jaumentd, disminuyd o se mantuvo?

Si el dado se lanza una tercera vez. ;Puedes anticipar cudl sera su resultado?
/por qué?

Observa la caja con canicas de 4 disenos distintos.

;Cuantas canicas hay que sacar para obtener 4 del mismo )

diseno? L /

Rosa dice que, al sacar 7 pelotas, tendra 2 pares de pelotas del mismo
diseno. jRosa esta en lo correcto?, jpor qué?

Junto a un companero jueguen a lanzar 30 veces 2 monedas. Organicen la
informacién en una tabla.

Construyan un grafico con los
resultados obtenidos.

Escribe 6 conclusiones del grafico.

Encuestas y experimentos aleatorios



¢Como vas?

1. Resuelve los problemas.

Deporte favorito estudiantes de 5° A

Deporte Estudiantes (conteo) Estudiantes (total)
a. Observa la tabla de conteo. | Natacion I 1

Muestra los deportes Tenis 1] (1]
favoritos de los estudiantes | Futbol I
de 5°A. Atletismo I

» Completa la tabla.

* Organiza la informacién. Construye un pictograma o un grafico de barras.

/Cudl es el deporte con mas preferencias?

;Cuales son los dos deportes con menos preferencias?

;Cuantos estudiantes mas prefieren atletismo que futbol?

;Cuantos estudiantes participaron en la encuesta?

Escribe dos similitudes y dos diferencias del andlisis de los resultados. Comparar.

b. Observa los cubos que estan en la bolsa.

Pedro saca 2 cubos cada vez. El primer par de cubos que saco
fueron uno naranjo y uno blanco. ;Qué color de cubos le pueden
salir al sacar por sequnda vez?

» ;Cuales podria sacar la tercera vez?
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2. Realiza la encuesta a 20 compaferos y registra los datos.

Deporte favorito estudiantes de 5° Basico

Deporte
Natacion
Tenis
Futbol

Atletismo

Estudiantes (conteo)

Estudiantes (total)

a. Realiza un grafico de barras con la informacién obtenida.

3. Creados encuestas que podrias realizar a tus companeros.

.
Tema:

N [
Tema:

Pregunta:

Pregunta:

Cantidad de encuestados:

Cantidad de encuestados:

- J
$Como sigues avanzando?
Responde.
¢ (Qué tema Q\ ;Cuales fueron C‘J\ ;Qué realizaré
comprendi mejor?, mis mayores para reforzar?
;pOr qUE? desafios?

¢{Como vas? - Evaluacion Leccién 13 @



:Qué aprendiste?

) Resuelve los problemas.

_ Santiago de Chile
a. Ana observa el tiempo

en la television con
las temperaturas de

Dia ;LuneséMartes;Miércoles;JueveSEVierneséSébado?Domingo
esta semana. % ; ; : : :

Méx.(C)i 23 | 21,8 0 195 | 19 165 20 | 21,3
» jCudl es la temperatura : : : :

maxima de la semana?

Min.(C) 5 @ 0 | 45

» jCudl es la temperatura minima de la semana?

¢ ;Entre qué rango marcaron las temperaturas maximas de la semana?

* Representa la temperatura maxima como numero decimal y su lectura.

* Compara y ordena las temperaturas maximas de menor a mayor.

U el

* Observa la temperatura maxima y minima del viernes. ;Cual es la diferencia
entre ellas?

Respuesta:

» Observa la temperatura minima del lunes y viernes. ;Cual es la diferencia
entre ellas?

Respuesta:




b. Ana quiere saber si al sumar todas las temperaturas minimas de la semana.
;. Alcanza una temperatura maxima registrada?

* Predice si lo que espera saber Ana puede suceder. Explica.

¢ ;Cuadnto suman las temperaturas minimas de la semana?

Respuesta:

» Construye un grafico con las temperaturas maximas de la semana.

c. Javier juega con sus fichas.
El saca fichas sin mirar, de manera aleatoria.

 ;Cudntos puntos puedes ganar al sacar una ficha
por primera vez sin mirar?

¢ iCuantos puntos puede ganar al sacar dos fichas al mismo tiempo?

¢ Javier ha sacado 4 fichas y ha ganado 800 puntos.
/Qué ficha podria sacar ahora?, jcuantos puntos podria ganar?

¢Como sigues avanzando?

/Qué aprendi? ;Comolo ;Para qué me /Qué obstaculo
aprend{? sirve? superé?
v _ v _ v _ v
A : o : o : A

¢Qué aprendiste? - Evaluacion final @



Unidad

Paginas6y 7

iA pensar!

1.
© 212,222,232,242,252
©212410=222

2011213456l 78910
1ml12|13]14f15]16]1718]19]20
21| 2212324 2526|2728 20|30
3113213334 [35(36|37]38]39] 40
41| 42| 43|44 |45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51|52 (53 |54]55]|56|57]58]59]60

1 2 (314|567 [8]|9]10
1111211314 [ 15[16] 17|18 |19 | 20
2112212312425 |26|27 |28 29|30
31132 [33]34 35|36 37]38] 39|40
41 | 42| 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51152 |53 |54 55|56 5758|5960

- 12,24, 36,48 y 60.

El medioambiente............

3.a. [374] b. [400]
2241150 2021198
1211 47 97 1101
4.a. 75 1100 b. 80
5 20 8
2 5 |1
5.a.5313(31]  Pf14]29]26] <[15/10]17
27/19]171 35/23[17 1611412
7 13515 20117132 1118113
6.2.17 b.80 c. 44

Numeros hasta el 10 000

Representar nimeros hasta el 10 000
Paginas8a 11

1.a.

Tres mil
ochocientos
noventay
siete

Dos mil
quinientos
cuarentay

seis

EEEE 338
LR 1]

Nueve mil
novecientos
noventay
nueve

@ Solucionario

................................................ Pagina 6
2.a.5459 b.3446 €. 3450
3.Respuesta a cargo del estudiante.

4. a.restar 100 e.sumar 100 i. restar 100
b.sumar 1000 f. restar 1000  j. restar 1
c. sumar 1 g.restar 1 k. restar 1000
d.restar 10 h.sumar 10

5.a.4589 c. 4679 e.5579
b.4569 d.4479 f. 3579

6.a.2873,2883,2893,2903
b.3880,3980,4 080, 4 180
€. 6200, 5200,4 200, 3200
d.4001,3901,3801, 3701

7.a.2532 hormigas.
¢ Ej: Mas de mil
» 1532,1632,1732,1832,1932,2032.
Luego de 5 dias habra 2 032 hormigas.

b. 1970 | 2070 | 2170 | 2270 | 2370

8. Patron: 4+ 100. 450, 550, 650, 750, 850.

Valor posicional
Paginas 12y 13

1.4000 8000
300 200
50 80
7 I
2.a.9, Centenas, 2, 9000, 4,
9000 + 700 + 40 + 2.
b.$7350

c.$1000» 1;$100» 5;510» 8
d.3214, mayor nUmero: 4321
menor numero: 1234
3.a.2649 bh.8634
4. Soy un numero de cuatro cifras, el 5 vale 50, el 6
vale 6, el 3 equivale a 3000y el 8 equivale a 800.
/Qué numero soy?
Orden y comparacién
Paginas 14y 15

l.a..1 4566 | 4568
9997 | 9999
6779 | 6781
3297 | 3299

2.a.5698,5688,3577,3567
b.6564,6465,5786,5678



3.a.6756,6789,6999, 7000
b.4278,4287,4728,4782
4.a.< b.> <> d= e< f>
5.2 3780,3800 =4300,4500 = 1883;1885
6.a.Recoge 100 objetos mas cada dia.
b. Amarillo, verde, celeste y morado.
c. Rodrigo
d.Comparando las cifras de los nimeros de
izquierda a derecha.
¢Como vas?
Paginas 16y 17
1.a.Dos mil ochocientos sesenta y siete.
b.Cinco mil quinientos cincuenta y cinco.
c. Seis mil trescientos setenta y nueve.
2.a.» 55390 * $4550

El monto 1 tiene mas.

b.

« 7 billetes de $1 000

* 8 monedas de $100

* 9 monedas de $10

c. Marzo, enero, abril y febrero.

d.8 500 =8000 + 500
9310=9000+ 300+ 10
6950 =6 000+ 900 + 50
9580=9000+ 500+ 80

Adicion y sustraccion

Adicién hasta 1 000

Paginas 18y 19

1.2.800+ 50+ 100+ 20=970
b.300+70+5+4+400+40+3=2818

2.a.989
b.413 c. 843 botellas.
d.630, 850, 600, 560, 650.
» Al comprar dos frascos.
» Comprando el set de bombillas y el frasco.
» Respuesta variada, se muestra un ejemplo:

Dos bolsas y un frasco.
Sustraccion hasta 1 000
Paginas 20y 21

1.0 548 | 615 386 @ 33
242 | 153 | 386 | 697

2.a.84 arboles d.414 m
b.355 botellas e.$250
c. 495 f. 405 cc

g. enero-febrero =927 kg
marzo-abril = 653 kg
mayo-junio = 598 kg

febrero-abril = 862 kg
febrero-mayo =727 kg
enero-marzo =718 kg

febrero-marzo = 605 kg
abril-mayo =775 kg
abriljunio = 733 kg

enero-junio = 798 kg
enero-abril = 975 kg
enero-mayo = 840 kg

Estimacion de sumas y diferencias
Paginas 22y 23

1.a.0 900 | 900
310 | 300
680 | 700
950 | 900

2.a.* 700 botellas * 100 botellas mas.

b. Almendra esta en lo correcto, ya que 387 se
redondea a 400 y 424 a 400.

c. Observo la unidad, como es 6, es decir, mayor
que 5, debo aumentar la decena en una,
obteniendo 350.

d.Observo la decena, como es 4, es decir,
menor que 5, entonces la centena se
mantiene, obteniendo 500.

e. 454 » 500, 567 » 600, 378 » 400,

894 » 900, 789 » 800, 191 » 200,

931 » 900, 639 » 600, 812 » 800, 625 » 600.
¢(Coémo vas?
Paginas 24 y25

1.0 003 | 630 | 825 | 871
637 | 250 | 372 | 103

c. $670

2.a.658 articulos
b.$470

3.a.No se ponen las reservas al sumar, estas se
ubican en el resultado. 620.
b.Las reservas no se suman para obtener el
resultado. 922.
4.a.Numero mayor 199
b.Numero menor 150
5. a.Carla tenfa una coleccién de 765 laminas, pero
le regald a sus amigas 498 laminas. jCuantas
ldminas tiene Carla ahora? R: 267 laminas.
b.Trinidad y su hermana Isabella juntan
stickers. Trinidad tiene 563 e Isabella tiene

289. ;Cuantos stickers tienen en total?
R: 852

[EE2RE] Multiplicacion y division
Estrategias de calculo mental
Paginas 26 y 27

1.a.3,6,9,12,15.
b.4,8,12,16.

Solucionario @



c./7,14,21,28, 35,42,
2.a.36-24-12
b.24 -30-48-54-60
c.54-45-36-27-9
3.+ Elerroresque nosedobloel3a6,sinoab.
Correccion: 65 =30
* El error es que multiplico 2 - 6 y obtuvo de
resultado 14.
Correccion:2-6=12
4. Doblary dividir por dos: consiste en multiplicar
por dos el primer factor y dividir por dos el
segundo, y luego multiplicar.
El doble del doble: consiste el multiplicar el
primer factor por dos y luego el resultado
nuevamente por dos. Y el sequndo factor
dividirlo por dos y luego el resultado volver a

dividirlo por dos.
5.a.54 c. 64 e./2 g.384
b.48 d.150 f. 72 h.768

6.a.0 12182413036/ 42]48]54]60]
18127 13645 54|63 72/81 90|

b.48 botellas. c. 54 puntos.

ELOy el 1 en la multiplicacion
Pagina 28
1.a.36 000000000000
000000000000
000000000000
bo LI [ [ [ []
.8 00000000
2.2a4-1=4 b.2-0=0 c.1-5=5 d.4-0=0
3.a.22 b.0 c. d.o
4.14-100
Multiplicacion
Paginas 29 a 31

1.a.96 b.108 c. 145 d.432
2.a.900 b.501 c. 600 d. 890
3.a.825 vasos b.$860

c. Tomés tiene $750
d.En un mes con cuatro semanas 1 020 latas.

e. 875 puntos g.2450 km

f. 84 personas h.2832 arboles

i. Tomas: 40, 80, 120, 160, 200, 240, 280, 320,
360, 400.
Marfa P: 60, 120, 180, 240, 300, 360, 420,
480, 540, 600.
En 10 semanas Tomés ahorré $ 400 y Maria
Paz $ 600.

@ Solucionario

5.Respuesta a cargo del estudiante.

Repartir en partes iguales
Paginas 32y 33
1.a.1 b.2

oo
00 00 ~ WU

3.a.correcto
b.No correcto, porque 5-3 =15
c. correcto
d.No es correcto, porque 4 - 8 = 32
4.a.1hoja
b. 1 huevo a cada uno.
c. 1 cajaen cada punto.
* 10 botellas.
5.a.Agustin tiene 25 sorpresas para las cajas
de su cumpleafos, si invitara a 25 amigos.
;Cuantas sorpresas tocara a cada amigo?
b. Sofia tiene 62 laminas ellas las regalara
todas a su mejor amiga. ;Cuantas laminas
recibird su amiga?
Descomposicion del dividendo
Pagina 34
l.a.14 b.17 c. 15 d.12
2.a.5lechugas
Alcanzan de manera exacta.
b.9 globos
Division
Paginas 35a 37
1.2.65:5=13 b
2.a.17 b.16 C.
3.a.30:3=10 d.
b.50:5=10 e
c.60:2=30 f
4.a.19 botellas C.
b.19 chapitas d.
e. 7 bolsas
f. 7 naranjas, quedaron 5 naranjas.
g.6 laminas.
h. 10 bolsas a cada hijo.
5.Respuesta a cargo del estudiante.



¢Como vas?
Paginas 38y 39
1.a.3 estudiantes por grupo
b.6 hojas
c. 50 semillas. Comprobacion 45 semillas.
« 15 semillas por grupo
2.a.516 b.964
3.a2.48:6=8;48:8=6
b.18:9=2:18:2=9
4.a.El error aparece cuando se divide el 23 en 5,
obteniendo 3 como resultado incorrecto.

b.El error es que las reservas no se agregan a
los resultados.

c.24 d.26

;Qué aprendiste?
Paginas 40y 41

1.a.1746 ...
aaem
b.2879
- B
ST
Unidad Un mundo tecnolédgico.....

Paginas 42y 43
iA pensar'

20 15 40

4. Si, solo que en el reloj andlogo esté en formato
de 12 horas y en el digital de 24 horas.

5.0 [T .

€. 5548

L
BER
%)

2.1TUM +2C+6D 45U/ 1000+ 200 + 60 + 5/ 5
3UM +6C+ 7D + 8U/3 000 4 600 + 70 + 8/3 000
6UM + 4C + 9D + 9U/6 000 + 400 + 90 + 9/90
7UM + 3C+ 5D +6U/7 000 + 300 + 50 + 6/300
2UM + 7C+ 8D +9U/2 000 + 700 + 80 + 9/2 000

3.2a.$800
b.1467 -1476 -
c. 804 puntos
d. 186 objetos.

« Faltan 270 objetos.
e. 171 huevos de tortugas
f. 24 puntos a cada amiga.

d.3999

RRE®
wEE
BEE

1589-1879-1897

.............................................. Pagina 42

m Patrones numeéricos

Patrones de adicion y sustraccion
Paginas 44y 45
T.a.11 b.13 c. 1
2.a.350, 355, 360 patron: sumar 5
b.37,45, 54 patron: 1 mas que el término
anterior.

3.a.135

b.500 c./2 d.76

¢ Jugaran cada4 dias, cada 5 dias y cada 6 dias.
* Miércoles 1 de Febrero.

« 5dias jugaran la cuarta semana.

b.valores tabla: 15,12, 9, 6.

* Domingo * 21 minutos.
c. Sumar 7. ¢ 38 minutos
d.Sumar 5

Solucionario @



* Restar 3 * 4 pts.
* 25 pts. * Antonieta

Patrones de multiplicacion y division
Paginas 46y 47
1.a.Multiplicar por 3
b.2 verde — 4 amarillo - 6 verde — 8 amarillo
- 11 azul y rojo - 18 verde - 22 rojo — 32
amarillo = 33 azul — 44 rojo — 54 verde — 64
amarillo — 88 rojo — 99 azul.

¢. 100 -50-25 81-243-729
48 -96-192
2.a.4 etapas d.440 volantes
b.Sumar 5 e. 88 asistentes

c. 33 volantes f. 352 asistentes
g.Cada afno las ventas se multiplican por 7
h.Respuesta a cargo del estudiante.

¢Como vas?
Pagina 48y 49

1.a.160, 164, 168 e. 30,60, 120
b.896, 856, 816 f. 90, 30,10
c.55,75,95 g.24,96, 384
d.124,109, 94 h.44,22,11

2.a.09:00 h.

« 23 quitasoles
* 144 personas
* 09:00 h.
b.1024 copias

3.8:11,21,31,41.

Ubicacion espacial y figuras 3D

Ubicacién en un plano
Pagina 50y 51
1

* 1152 personas
» 27 vendedores
* 729 vendedores

80, 40, 20, 10.

A
= o
*| D
C
D
2(A5]Ca (AN BN ](CI) (D4 (E5)
(B2)(D3)(A2) (B3) (C5)I(ET)
B4 (D.5) (A3) (B5) (D) (E3)
CNIE2) (A4)I(C2) (D2) (E4)
3

3.a.»Macarena: (A1), Paz: (E,3), Pepe: (F3),
José: (B,1)

* (F3) * (E3)
» Natalia estden (E, 1).
4.a.(C2) d.(B4) g.De (A1) a
b.(E2) e.(E4) (A4)
c. (E1) f. (E3)

@ Solucionario

5.Las respuestas pueden variar.
6. Las respuestas varian.
Pagina 52y 53

7.R (A2 & (C,2) =62
@ (C3) Mn3)
8.a.José M. Infante con Calipi o Diego Portales
con Calipi.

b.El supermercado, porque estd en la misma
calle de (D,1).

c. (B3) d.(D,3)

e. Por ejemplo: la iglesia esta entre la calle
Maipu y Chacabuco y entre Manuel
Rodriguez y José M. Infante, frente al
supermercado.

f. La Ferreterfa esta en la calle Los Carreras
con la esquina de Chacabuco.

g.Las respuestas pueden variar.

h.Las respuestas pueden variar.

9.a.(D2) b.(E5 c.(B3) d.(A2) e.(C4 f.(E1)
10. a.Las ruedas de la bicicleta del sefior
b.Donde se ubica la mujer.

c. La cara del ninoy la banca

d.(A3), (A4), (B4), (C4), (D4, (E3), (E4) y (E5).

e. Entre las coordenadas de (A1) a (E,1) y de
(A2)a(E2).

f. (A2),(B,2),(B3)de (C2)a(C4), (D2),(D3),
(E2), (E3).

9.(C2),(C3),(C4)

h.De (A1) a (E1)

11.Respuesta variada.

Realizar trayectorias en un plano
Pagina 54
1.Estd en la pared arriba de la planta.
b.Esta a la izquierda del escritorio.
c. Esta sobre la repisa arriba del escritorio.
2. a.El lapicero esta a la izquierda del computador.
b.El florero estd a la izquierda de la cdmara.
3.a.El maletin esta entre el basurero y la silla,
abajo del escritorio.
b.Estan sobre el escritorio junto al lapicero.
c. El lapicero
d. Estd sobre la repisa, al lado derecho del
calendario, arriba de la pantalla.
e. Ejemplo“mis juguetes estan sobre el estante, al
lado izquierdo de los libros”

Pagina 55a57
4.a.El parque estd a 2 cuadras hacia abajo y 4
cuadras a la izquierda del hospital.
b.La ferreteria estad a 3 cuadras arriba del



colegio.

c. Laiglesia estd a 2 cuadras a la izquierda del
hospital.

5.a.Camina 2 cuadras hacia abajo por Tucapel y

luego dobla hacia la izquierda por Joaquin
Prieto y avanza 2 cuadras.

b. Al hospital o al restaurante.

c. Entre (C1)y (D7)

d.Por la escuela 'y el Supermercado

e. 3 cuadras hacia arriba.

f. lunes h.El colegio.
g.jueves
6.a.(D3) b.(C3) . (A1) d.(D,2)

7.a.Dirigirse 2 cuadros hacia la derechay luego
2 hacia abajo.
b.avanzar 3 cuadros hacia arriba.
8. a.Ana: tercer piso, Lucia: Primer piso, Pepe:

Cuarto piso,
Juan: Segundo piso.
b. Subir 1 piso « Subir 1 piso
* Bajar 3 pisos * Bajar 2 pisos
« Subir 1 piso * Subir 3 pisos
9.a.
b. ‘ ‘ ‘ ‘Parque‘ ‘Estadio‘ ‘ ‘

L 1L J[ | Hospitl

d. Dirigirse 4 cuadras hacia la derechay 2
hacia abajo.

e. Dirigirse 1 cuadra hacia abajo y 3 hacia la
derecha.

f. Dirigirse 3 cuadras hacia la izquierda y 3
cuadras hacia arriba.

g.En Las Heras con Chacabuco.

h.(D,3)

i. Que solamente se dirija 2 cuadras hacia arriba.

Figuras 3D y vistas de una figura 3D
Pagina 58 y 59
1.

Figura 1 Figura 2
Nombre Cubo | Pirdmide de base cuadrada
N° de caras 6 5
N° de vértices 8 5
N° de aristas 12 8
2.a.
b.

—

3.a.Tomas porque la base de un cono es de

forma circular.

b.hexdagonos y rectangulos

c. Es méas conveniente, puesto que al ser redes
se doblan, pliegan y pegan para formar las
figuras.

d.Un triangulo

e.8 f. 12

o 00 =l AAO

h.Si, estd en lo correcto, porque las esferas
tienen solo una cara curva.
i. Es porque cada uno la ve desde un punto
de vista diferente.
4. a.Paralelepipedo.
b.pirdmide de base triangular
c. cilindro
5. Las respuestas varian

¢Coémo vas?
Paginas 60y 61

1. Figura cubo | prisma | pirdmide
ne caras 6 5 5
n° vértices 8 6 5
ne aristas 12 9 8

2.a.No, porgue es un prisma de base pentagonal.

c. Si, porque tiene 5 caras laterales y 2 basales
planas.

d.15
Ul o
f.

< (A1), (A2),(B1),(B2)

* No, porque tiene 8 vértices y 12 aristas.
Las caras que conforman al cubo tienen 4
vértices cada unay 4 lados (cuadrados).

* (B1),(B2),(C1),(C2)

 No, porque todas sus caras son planas

g.d=(F6),c=(B5)e=(E2),9=8B1

3.a.cubo b.esfera

c. paralelepipedo

d.Respuesta variada. Por ejemplo: mis caras

laterales son triangulares y mi Unica cara
basal es un cuadrado ;jQué figura soy?

Solucionario @



Solucionario
m Unidades de medida de
tiempo y longitud

Relojes analogos y digitales
Pagina 62 a 64
1.PM

B l\ 4
.6 5

4:10,19:1

1

3.1

4.4:40pm, 12:20pm, 9:45 pm, 6:15 pm,
10:30 pm.

5.a.06:25 AM c. 45 minutos
b.07:10 AM d.45 minutos

e. después del mediodfa, porque las 13:15 es
pasado alas 12

g.35 minutos
h.Respuesta variada.

Conversion entre unidades de medida de

tiempo

1. Respuesta variada.

2.a.840s e.4h i. 2h
b.420 min f. 9min j. 7h
c.6min g.90 min k.330 min
d.1800s h.252s I. 36005

3.a.12:24 ¢ 15:25 e.16:00 g.15:00
b.13:05 d.22:30 f.11:00 h.21:00

Pagina 65

4.a.96 horas

b.75 min, 120 min, 240 min.
c. 1355y 1055, la cancion b.
d.95 minutos y 180 minutos
* la segunda pelicula.

Unidades de medida de longitud
Pagina 66
1. Respuesta variada.

3. 15 centimetros

4.a.8cm b.10cm c.8cm

@ Solucionario

Pagina 67y 68
5.Respuesta variada.

6.a.3cm b.22 cm c.60cm
Conversion entre unidades de medida de
longitud.
1.a.4500 cm d. 1000 cm g.41m
b.500 cm e.25m h.30m
c. 400 cm f.12m

2.a.Facundo 500 cm, Maite 10 m, Luz 350 cm,
Maite recorrié una mayor distancia.

Pagina 69
b.135cm » Facundo
° 124 cm * 11 cm mas

» Marco obtuvo una mejor marca
« Si, porque la altura del mueble es mas baja
que la altura de su pieza.
3. Las respuestas pueden variar.

¢Como vas?
Pagina 70
1.a.90 minutos

15:20 i

3:20
* 14 metros * 104 cm » Fernanda
Pagina 71

* 249 cm

b.36.cm, 24 cm, 34 cm, 40 cm, 26 cm, 30 cm,
50 cm, 46 cm.

:Qué aprendiste?
Pagina 72
1.a.21 invitados, 120 horas
*16m
* 6 caras planas

Pagina 73
* Lucia: 16: 17 pm, Mateo: 16 : 27 pm,
Marcos: 16: 32 pm.
* Que se dirija 3 cuadras al Oeste y 1 hacia el Sur.
*605s,1505,1305s,1155s.

« Paralelepipedo

2.a.2300cm d.Tm g.360s
b.7m e.600cm h.480 s
c.5m f. 180 min i. 360 min
3.a.paralelepipedo
b.cubo
c. piramide



Unidad

Paginas 74y 75
iA pensar!
1 rojo» Se pintan 4 peces de 16

2 azul » Se pintan 8 peces de 16
4

_1_amarillo » se pintan 4 peces de 16

Salida

Camino naranjo: 1 a la derecha, 1 abajo,
1 derecha, 3 abajo, 1 izquierda, 1 abajo, 1
izquierda 'y 1 abajo.

Camino negro: 1 a la derecha, 2 abajo, 2
izquierda, 1 arriba, 3 izquierda, 2 abajo,

2 derecha, 1 abajo, 1 derecha, 1 abajo, 1

derechay 1 abajo.

(YL WA Fracciones

Representacion de fracciones
Paginas 76 a 78

1.a.2 @00 b.6
c. 6 [@@@00O
10 1©O@@OO

2.a.4 b. i .2 d._ 6
6 4 12
3.a.
‘ooo
b. 00000
00000

Una vida saludable.........

................................................ Pagina 74
4.a.12 partes. _ 5 _ 11
b.A= > B= ]

5.1 3 6 8 9
10 10 10 10 10

6. a.Variable: La mitad, 2, 1./ La mitad / Le

1
2

O

falta por recorrer 2, 1.
0 2
C

—_

£ 41
12 3 12 3 12 3 12
_42 relleno de frutay 28 _ prefieren manjar.
100 10

/ Como son 100 en total y 42 + 28 = 70, las
restantes son de choclate, es decir, _30_ /
Relleno de frutas. 100
7.Respuesta variada.
a. OO
b.CI1

b8 2/4 4 175
d.

NEaaas
“HFHH

8.a.Juan tiene 8 manzanas, de las cuales 3 son
verdes y el resto rojas. ;Qué fraccion
representa las manzanas de color rojas?.

b.Emilia tiene un paquete con 12 galletas, las

que quiere compartir con dos amigos mas
aparte de ella de forma equitativa. ;Qué
fraccion representa la cantidad de galletas
que les toca a cada uno?

Orden y comparacion de fracciones
Paginas 79y 80

.. e

b.Soffa, pues cubre mayor parte de la misma
botella.
c. <l <2

6 2 3
2.a.2<302) »3»
5 6 5 6

>2 p o )p
1210

4

Sl 3l

n
ININ

>3p2) 3»
8 4
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3a/J %%>%
0 &

C. 11
3 12

1 1
— eSS Mayor gue —
) yoraue~

o |on

4.a.Sile alcanza porque

Justificacion: <
b.A Lucia le falta menos >
5.a.V a.F b.V

Fracciones equivalentes
Pagina 81

1.a.Equivalentes. b.No equivalentes.

2. Ambos han pintado la misma parte de la pared.

Fracciones en la recta numérica

Pagina 81
1.a.<+ I ¢ I
0 1
b.¢<t—"F—"F—"—F—"p—"——
0 1
LS B s s e s
0 1

¢Coémo vas?
Paginas 82y 83

1.a. Nadador 2 Nadador 3
CITTT1T] 11T
Nadador 4 Nadador 5
CITTT1T] 11T
Ct—t—t—F+—t+—+—

0 2 3 4 5 1
6 6 6 6

Respuesta: Nadador 5 ha recorrido una
mayor distancia mientras que el nadador 3

ha sido el que recorrié una menor distancia.

» Nadador 2 Nadador 4
T1TT1T1T1] TTTT1T1]
Nadador 3 Nadador 5

CIrTT 1] CIrrrT]

Le queda menos al nadador 5 puesto que

ha recorrido una mayor distancia.
b.Francisco pues un tercio es menor que

cuatro sextos. / Penso en una fraccion

mayor a cuatro sextos. / T T T T

porque son menores que —

@ Solucionario

(WYL J1K:] Suma y resta de fracciones
Suma de fracciones

Paginas 84y 85

3.2_5 3. 4_7

Lhgte=% dgtg=3
2. .2_4
“ot5 =3

_2 _4

)T

_ 2 a

& @

142

3.a ‘ . hay que sumar

Ios denominadores, el 4 se mantiene y el

resultado es i.

4
342

bi+6 ‘ @Nohayquesumar

los denominadores, se mantiene el 6y el

resultado es =
6
2/ _5+7 @Lasumade5+7—12

12012 12 12
por o tanto el resultado seria —=

g 21, 40 _ 21440 _ (59
100 T 100 100 100

12
12

La suma de

=1.

21+40=061, por lo tanto el resultado es oL
2 3 5 5 100
4'a‘ﬁ+ﬁ_ Tk Respuesta: Bl
1.4 5 2
b. > + TERETE Respuesta: —— >
c. Demord % pues:
2,3, 1,4 _243+1+4 _ 10

12 12 12 12 12 )
d.Si, le quedo % de hora libre, es decir, 10
minutos libres.

e. Puede hacer el gjercicio 1 o bien dos veces
el gjercicio 3.

Resta de fracciones
Paginas 86y 87

‘La_i_l_i c_i_izi
33 3 6 6 6
4 4 4 8 8 8
1
2.a. =— .
a@ 22 C e



8§ 2 _8-2 6
3.a.—>-%= = No h
a 33 0 hay que sumar
los denominadores, se mantiene el ocho,
por lo tanto, el resultado es 6.

4 _1_4-1_3
b. - @ No hay que restar
los denominadores, se mantiene el 5, por lo

tanto, el resultado es 3.,
8 5 8-5

5
—_— —— p— 3
C. 10 10 Nohayque
sumar los denominadores, se mantiene el
10, por lo tanto, el resultado es _3_.

490 _ 49 _90-49 _ (39
7

00 700 - 100 100 @ restade

90 - 49 =41, por lo tanto, el resultado es %

4.a./ — 2 =5 Respuesta: le queda por
8 8 8 P ‘ P
porcionar 2 de fruta seca. / Necesitara 5
Bolsas més.8

b. Dejé sin pintar%. / La diferencia es de %

60 50 40 30 20 10 /|4
100 100 100 100 100 100
fraccion que resté cada vez fue %

5.a.Respuesta: 3, pues 2 — 3 = 2
10 0 10 10

b.Respuesta: 22, pues 8>~ 25 =_60
100 100 100 100

NuUmeros mixtos
Paginas 88y 89

lLast b4 1 d22
S 8 12 6
b. T ) [T
¢ [0 OO0 [
LT O
dM M m
3. o1
R O AT
0 1 2 21 3
Respuesta: 2 % es el mayor 2
4.a 1L
B &
0 1T 1L 2
4
Respuesta: No les alcanza puesto que 1 1
es mayor. 2

b. QQO%O < QQO@Q

Antonio lgnacia
Ignacia dedica mas tiempo.

C. 13
T
0 1 1L
2

No es suficiente la cantidad de papas que le
queda al vendedor.

¢Como vas?
Paginas 90y 91
1.

2 3

« 2% s3lto 3¢ salto
[ITTTTTTT] [CITTTTTITT]
8 8 8

Alcanza el total de la pista en el segundo
salto, es decir, 8.

8_1_7

g8 8 8
Alcanza % de la pista en el tercer intento.

» El segundo salto fue su mejor marca, ya que
cubri¢ toda la pista.

» Considerando su menor marca, debe saltar

mas de % para superar su mejor salto.

b. Utilizaron en total % de la cuerda.

Roberto utilizo ~2_ mas de cuerda que
Samuel.

c. Quedd _6_ de budin. / Comieron en total

1
_6_de budin.
12

d.Comieron en total % de torta./ Quedd %

de la torta. / Paula fue la que comié mas torta.
/ Ignacia fue la que comié menos torta.
2.

a. Pedro repartio 1% de queque mientras que
Carolina repartioé 1% de otros queques.
/Quién repartié mas queque?

b.Juan utilizd 2% de pintura y Josefa 1% de

pintura. ;Quién ocupd menos pintura?

Solucionario @



(WYLd4[J1%°2 Ecuaciones e inecuaciones

Resolucion de ecuaciones
Paginas 92y 93

1.a.8=x+3 b.x+1=12

2.a.x=9 c.x=25
b.y=14 d.z=85

3.a.2+x=11 x=9
b.20-x=7 x=13

4.a.x =33/ Respuesta: el numero es 33.
b.x =24/ Respuesta: hay 24 hombres.
c. x =13 /Respuesta: Comprd 13 kg de manzana.
d.x =26/ Respuesta: le faltan 26 saltos.

e.x =19/ Respuesta: 19 lapices no tienen goma.

5.a.x+25=53
Mi mama tiene 53 anos. Si ella tiene 25
anos Mas que yo, jcuantos anos tengo?
b.x+15=34
Tengo 34 lapices, 15 son grafitos y los
restantes son de tinta. ;Cudntos lapices de
tinta tengo?

Resolucion de inecuaciones
Paginas 94y 95

1.a.13>5+x
b.26 >x+9

2.Respuestas variadas.

a.7>x/x=6,54,3

b.x<6:x=5,3,1,0
3.a.100 > 82 + x 18 > x Respuesta: 17
personas como mMaximo

b.45 - x < 35 Respuesta: pudo haber perdido,
11,12,13,14...

4.a.x < 7,porlotanto, x puede ser6, 5,3, 1...
b.esta correcto.

€. 23> x, por lo tanto, x puede ser 22,20, 15,7...

5.Respuesta variada.

a. En un colegio mixto hay 35 hombres y 100
personas en total, ;cuantos estudiantes son
mujeres?

b.Tengo 24 cartas en un mazo incompleto,
si la diferencia con un mazo completo son
minimo 10 cartas. jCuantas cartas podria
llegar a tener mi mazo?

c.8>x+2
d.10>x+3

¢(Coémo vas?
Paginas 96y 97

/ ( 2‘

2.A=26,B=26,C=26D=26E=26F=26
3. Todos suman 26.
4.a.x=7,5,2,0...
b.x=4,3,20...
5.Puede cargar hasta 25 kilos; es decir, 24, 21,
15,10, 5... / Méaximo 20 kilos. Puede cargar 19,
18,17,16,../H<25M < 20

RYLCHR [ Angulos y transformaciones
isométricas

c.x=6,9, 20, 30...

Medicion de angulos

Pagina 98

1.a.40° c.90° e. 150°
b.80° d.120° f. 155°

2.a.25°-15° c. 45°-40° e. 80°-90°
b.100°-110° d.165°-170° f. 70°-65°

Construccion de angulos
Paginas 99y 100
1.a. -

F
2.8.24°<_
b.85°

3.‘azul,. rojo,‘azul

4.a.75°L b. 50°L C. 100°L

50° < 75° < 100°

5.a.Pista 1: Angulo recto
Pista 2: Es % de un dngulo de 360°

C. 40°A

d.160° ™~____

6.
« Esincorrecta, pues el dangulo se mide hacia el
otro lado, en este caso, su dngulo es de 60°.
» Colocar el origen sobre el punto central o
vértice del angulo que quieres medir
Rotar el transportador para alinear un lado



del dngulo con la linea de base.
Sequir el lado opuesto del angulo hasta
llegar a la escala del arco del transportador.

Simetria
Paglna 101

kT R

C. no

N
9’
||

‘A

Traslacion

Pagina 102
1.a. b. XL,
\
N |V
Ko~V N~
~ LV
2.
3.
 2arriba, 1 izquierda  « 1 abajo, 3 derecha
* 6arriba, 15 derecha » 16 derecha, 3 arriba
Rotacion
Pagina 103

Ay

2.Respuesta variada. Ejemplos:

a. b.

|

AN —
9

Centro: e Centro: e
Sentido: 90° antihorario  Sentido: 180° horario

Reflexion
Paginas 104y 105
1.a. b.
2.a. ] C
A
b L d
Y
3.a. Estd incorrecta, ya que no hay
la misma distancia del eje de
simetria para ambos lados.
\ 4
b. A Estd correcta.
\ 4
4. a. A C Y
A Y
b d.
I
< > < A
=

Paginas 106y 107
1.a. 90°

90
30°

60°
30° 90°

2.a.% c.@ e.>
b.V d.@ f.
3.a.120° b. 140° C.
100°<120°< 140°

QL > Z2.
Solucionario @
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Y
¢Qué aprendiste?
Paginas 108y 109

1.a.

e Felipe: CITTTTTT]

* Hermana: LI TTT T 117

* Felipe ocupd mas harina.

¢ Felipe ocupd mas de la mitad, ya que la
mitad son 4 octavos.

o [ITTTTTTI1O0cupd siete octavos en total.

« Ocuparon once octavos en total. Pues
Felipe ocupd 7 octavos y su hermana 4
octavos, los que al sumarse dan 11 octavos.

Unidad

Paginas 110y 111
iA pensar!
1. Las respuestas pueden variar, por ejemplo:

a.30glagoma

b.500 g un libro

€. 900 g polera

2.a.

* 36 cm

e 26 Cm

« Si, el perimetro disminuyo.

b.

» Fernando ganara el juego, ya que realiza
saltos mas largos.

« Las respuestas pueden variar. La estrategia
podria ser saltar de dos en dos en todo
momento o trazar la diagonal para tener un
recorrido mas corto.

* @) El camino diagonal es el
gue ocupa una menor
superficie.

N

Me gusta aprender...........

* Debe agregar% mas

b.x 4+ 20 =89. El numero es 69.
. Xx—8<12. Los numeros pueden ser:

19,18,17,16,15...
2. > >
Menor (45°) Mayor (65°)

3. Respuesta variada. Ejemplos.

Trasladarla: 7 hacia la derechay 2 hacia arriba.
Rotarla: 90° en sentido horario con respecto a A.
Reflejarla: con respecto al eje.

............................................ Pagina 110

3. Actividades que realizan los
estudiantes en su tiempo libre

—_—

(cantidad)

O N MOV O

<IHH

Estudiantes

I\H
UI\H

[ Leer

‘”IHH

er tv Ju ugar ormir  Tipo de

actividad

(Y41 MMl NUumeros decimales

Representaciéon de nimeros decimales
Paginas 112a 114

4 45
la- =04 45 _ 045
70 “ 700
b.-& —06 d.-85 — 065
0 100
2.a. d.
b. e
f.
C.




3.a.500-504-505-506-507-5,09
b.0,07-0,10-0,12-0,13-0,14-0,17

4. a.incorrecta, es cuatro centésimos.
b.incorrecta, el resultado es 3,1.

C. Ccorrecta d.correcta.
5.a.0,5 d.0,05 g.13

b.0,9 e. 0,49 h.2,19

c.24 f. 1,05 i 3,3
6. a.

203 « 225

©203 v 2.5

10 10

b.4,25 m, pues 25 cm equivale a A, que es
0,25 my el 4esla parte entera.
c. Si, porque en ambos casos el resultado es 0.3
d.
* 06 * 04
7.Las respuestas pueden variar, por ejemplo,
Eliana tiene que subir un arbol que mide 3
metros y 40 cm. ;Como lo expresarfas en
numero decimal?
Orden y comparaciéon de numeros
decimales

Paginas 115a 117

1°a'WHUH\\HH\ﬂ\\HH\HHHH\H\UHUH\UHH
0‘1‘2‘34‘5 71819 10
03| 152332 47 60 72| 86
0,7 79
b-W\UH\HH\H\U\HUH\THHUH\HHUH\HH\
0‘12‘345678‘90
03 142332 6371 | 85 98
06 7.8
2.a.0,54 > 0,45
b.0,31 <04
c.005<0,5
d.09<0,93
e.1,2=1,20
3.a.0,05<0,15 c.05>04
b.2,3>2,04 d.57<6,7
4.a.0,23. e.6,18
b.0,09 f. 0,09
c. 2,1 g.10,2
d.3,11 h.23,08

5.a.

« Gaby, ya que al comparar, el puntaje mayor
es’/3.

« Luis, ya que el menor puntaje al comparar
es41.

» Entre 4,1y 7,3 pues son el puntaje mas bajo
y el mas alto respectivamente.

* 1% Gaby, 2°: Diego, 3% Radl

« Anita fue el quinto lugar.

« Las respuestas pueden variar, por ejemplo,
en general hubo poca diferencia de puntaje
entre cada lugar.

¢ Luis_Anita_Ema_Raul_Diego_Gaby

b.El objeto que tiene mayor masa son los
libros, ya que la balanza marca que la parte
entera es mayor que el caso del maletin,
que es el que menos masa tiene.

c. 1,7<1,78. Antonia recorrié mayor distancia.

d.1,4>1,04. Marco es el més alto.

e. Maria prepard mas jugo pues: 2,5>2,08.

f. Vanesa comprd menos pues: 4>3,5

* Vanesa debe comprar al menos 0,6 kg de
tomate para tener mas que Marcela.

6. Se debe pintar el primer cuadro y el tercer
cuadro.

7. Las respuestas pueden variar, por ejemplo:

a. La vara de Luis mide 1,43 metros y la de
Antonia mide 1,53. jCuanto mas largo es la
vara de Antonia?

b.Juan mide 2 metros y su hijo de 5 meses
mide 50 cm. ;Cuanto mas bajo es el hijo de
Juan que él?

Adicién y sustraccion de nimeros
decimales

Paginas 118 a 121

1.a. =172
b.E =10
C =0,55

2.a.1,7 d.11,38 g.20,1
b.2,32 e. 9,00 h.27,54
c.3,54 f. 10,00 i. 60,2

Solucionario @



3.a.18,95 c. 12 e.56,0
b.50 d.1,95 f. 44,23
4. a.
*3,78m e 253m

b.la diferencia es de 0,1 m.

« La diferencia entre Amanda y Benjamin es
de 0,04 m.

C.

*345m

d.

* 1,23 kg

« Las respuesta pueden variar, por ejemplo,
0,82 kg entre la de voleibol y la de
basquetbol.

e.92km

e 27,6 km

f. Consumieron 0,9 L sus amigos.

5.a.005/08[1,1]14[1,7[20[23[26[29132]
b.[18[33148[63[78193[108[123[13,8]153]

25,12124,32123,52122,72121,9221,1220,32[19,52(18,72(17,92

49,10] 49,0 1489048 80148, 70/48,6048,50148,40148,30/48,20

e 146,1m °2922m

C.

d.

6.
b.Primera linea: 3,6 3,1
c.Segundalinea: 2,146
d.Tercera linea: 0,55 3,05 2,55
7.Las respuestas pueden variar, por ejemplo:

a. Si Sofia va al negocio y compra 2,8 kg de
papas y 4,2 kg de platanos, ;Cudntos kg
lleva en total?

b. El tiempo que demora Usain Bolt en los
100 m es de 6,7 sequndos mientras que su
contrincante demora 10,3 segundos, jcudl es
la diferencia entre los tiempos de cada uno?

c. La vida util de un cargador de celularesde 1,5
anos, pero si se reemplaza el cable usb antes
de echarse a perder, este dura 0,27 afilos mas.
/Cuanto dura en afos el cargador?

d.Juan Luis fue a comprar 2,5 kg de pan pero
se le cayeron 1,05 kg al suelo. ;Cuantos kg
de pan le quedo?

;Como vas?
Paginas 122y 123

9 - A9
l.a.-5=09 € 15y =149
23 _ 10 _
b.£5-=23 d.27g5 =21

2.a.521-52-5710-5,02-5,01
b.108-1008-8,1-18-1,08

@ Solucionario

c.11,03-109-95-63-59
3.a.Se equivoco al poner el 9,1 en una incorrecta
posicion, ya que lo puso como decimal y no
como unidad
y sumo mal.
b.Se equivocé al operar la resta.
4.a.compré 4,55 kg de fruta en total.
b.comprd 3,05 kg de frutillas y ardndanos.
c. 3,8 kg entre esas dos frutas, pues
1,5+23=38ka.

Areay volumen

Area de una superficie
Pagina 124
1.a.12
2.a.12m?
b.Para matematica
c. ciencias y arte tienen 12 m? y lectura y
recreacion tienen 6 m-.
d.El total de la sala es de 50 m?.
Pues:12+12+6+6+ 14=50m"
e. Lecturay recreacion.
Area de cuadrados y rectangulos

Pagina 125

1.a.Eldreaesde9m? pues3m-3m=9 m?
b.Eldreaesde 16 m?, pues8m«2m=16m2

2.a.Sus lados pueden serde8cm -2 cmy

b.18 c. 21

T6cm-«1cm. DU d c
b.el ancho del rectdénguloes 2 4., 0 2
de 3 cm pues, 8cm. 3 g 1 5
3cm =24 cm? lacudles el
4rea DUl dic
' ] 2 03
c. Ellargoserfa8 cmporlo 1 s
tanto, el area serfa: 4 cm 0 513

-8cm=232cm?
d.La medida del lado del cuadrado es de 3 cm.
e.Esde 72 cm?. Pues el drea de uno seria 36

cm2, es decir, 36 cm? + 36 cm? =72 cm?.

3.a.Area =40 m?. Lados posibles: 10 my 4 m. 20

my2m.40my 1 m.
b.Area = 36 m2 Lados posibles: 12 my 3 m.

18my2m.36 my1m.

Volumen de un cuerpo
Paginas 126y 127
1.2,1,4,3.
2.a.15u3 b.13u? c. 16U’ d.36 u?
* El que tiene mas volumen es el d, pues al
comparar resulta ser el de mayor u®.
3.a.Volumen 1 =160 u’. Volumen 2 = 85 u°.



Volumen 3 =150 u3. Volumen 4 =101 u?. El
segundo cuerpo se puede guardar en la caja.

b. Primer cuerpo = 125 u?. Segundo cuerpo =
150 u?. Tercer cuerpo = 58 U?. El primer cuerpo
tiene el mismo volumen que la imagen.

c. tiene 3u de alto.

d.El volumen de su auto es de 10 u®, ya que
50U -40 U= 10U

e. 55 ml es el volumen del objeto.
Pues 305 - 250 =55

4. =—u
2u 3u 18U St
U Tu 3U 2U

¢(Coémo vas?
Paginas 128y 129

1.a.34 U’ b.31 v
c. 36 U Lafigura c es la que tiene mayor drea
pintada.

2. Las respuestas podran ser:
Rectéangulo 1:ancho =2 cm, largo =10 cm
Rectdngulo 2:ancho =5 cm, largo =4 cm.
Rectangulo 3:ancho =1cm, largo=20cm
3.a.46 U, b.54 u?,
4.a.debe medir 9 m
b.la medida del lado es 9 cm.
c.32cm?
d.el volumen del cuerpo si varia, ya que tiene
3u® menos.
e. Las resuestas varfan segun las figuras creadas.

(-] Encuestas y experimentos
aleatorios

Pictogramas y graficos de barra simple
Paginas 130y 131

1.a.° Laescalaes™ =2
* 40 estudiantes
* Matemadticasy artes
b.
* 32 kg de fruta en total
» La manzana con 12 kg
* La peracon 5 kg
« Se vendieron 7 kg mas de manzana que de pera
2.
» 10 huevos, 6 sandwiches, 4 fuentes.

* 4 estudiantes

JrPr‘ef‘er‘enc‘ia‘s en desayunos estudiantes 2°Basico
PRI Sl

:6,\\
o ipode |

B . Jmm. HQE . desayuno .

I I |
Estudiantes
(cantidad
N
I

Y

(i

3.Verdadero,ya que 10+ 6+ 4 =20
b.Verdadero, ya que 10 prefirieron huevoy 6
sandwiches contra los 4 que prefirieron la
fuente de fruta.
c. Falso, ya que 6 prefieren sandwiches y 10 huevo.
4. Las respuestas pueden variar, por ejemplo:
/Cudl es la diferencia entre quienes prefieren
pany frutas?, jcudl es la mayor preferencia?,
;cuantos prefieren pan vy frutas?, ;cuantos
prefieren pan y huevos?

Encuestas
Paginas 132y 133
2. Preferencias para la busqueda
b. Grafico 1: HoA de informacion
§ 18
o 16
c 14
Sn —
«n 10 ||
()
5 8 u
R 1
G 2 —
0 - . > Tipo de
Internet Biblioteca Libros rrﬁ)edio
Escolares
c. Gréfico 2: Preferencias para la busqueda
’ ' Sk de informacion
T‘g\ 18
< 16
< 14
Sn
£ 10
5 BN =
= 6 -
ER -
g 2 - -
0 > Tipo de

Internet Biblioteca Libros
Escolares

3. Las respuestas pueden variar, por ejemplo: En
el 4°B 2 alumnos mas prefieren el internet que
en el 4°C. En el 4°C mas alumnos prefieren la
biblioteca que en el 4°B. El medio mas utilizado
en los dos cursos es el internet. El medio
menos usado son los libros escolares en el
4° C. Ambos cursos tienen la misma cantidad
de estudiantes. Fueron encuestados 80
alumnos.

4. Las respuestas son variadas, por ejemplo en
tema puede ser cual el equipo de futbol més
popular de Chile, cual es la bebida favorita de
el curso, entre otros.

medio

Puntajes obtenidos
i X = Aeneljuego de cartas
Experimentos aleatorios €[ ] -

Paginas 134y 135 §;‘8
1.a. » Josefa obtuvo s

Pu

0
Josefa Andres >
Estudiante

Solucionario @



55 puntos. Andrés obtuvo
50 puntos.
« Josefa obtuvo un mayor puntaje.

2.Respuesta a cargo del estudiante.
3.

» Respuesta variada, puede serentre 4 a 15
canicas

« Es correcto, porque aunque sea un
fenomeno aleatorio al sacar 7 pelotas estarfa
sacando en promedio casi dos pelotas de
cada tipo. Tendria algo como lo siguiente:
raya-rayas-blanca-negra-raya-negra-negra

4. Los resultados son variados, ya que es un
experimento aleatorio.

¢(Cémo vas?
Paginas 136y 137

1.a.

» Natacion = 13, Tenis = 9, Futbol = 9,
Atletismo =11

o Deporte favorito estudiantes

A de 5°Basico

sl m =
5319
SE 6 I I
238 4 .
g2 , Tipode

Natacion Tenis Futbol Atletismo  deporte

« La natacion con 13 preferencias

« Tenis y futbol ambos con 9 preferencias

« 2 estudiantes mas

* 42 estudiantes

« Las respuestas pueden variar, por ejemplo,
similitudes pueden ser que tenis y futbol
tienen la misma cantidad de preferencias,
y que las 2 mayores preferencias son
de deportes sin balon; y dos diferencias
pueden ser que natacion tiene mas
preferencias que tenis, y futbol tiene menos
preferencias que atletismo.

b.

 Respuesta variada, ya que al ser un
experimento aleatorio puede sacar
cualquier combinacién posible entre 3
cubos naranjos, 2 blancos y 1 plomo

» Depende de qué cubos haya sacado la
segunda vez.

2. Respuesta variada, se muestra un ejemplo.

@ Solucionario

Natacion = 6, Tenis = 3, Futbol = 9, Atletismo = 2.

a. Deporte favorito estudiantes
A de 5°Basico
n_ 14
gg 12
hel
T E 6 I
> 4
%R .
W= %3 | m |, Tipode

Natacion Tenis Futbol Atletismo deporte

3. Las respuestas pueden variar, por ejemplo:
Tema: juego favorito (Fornite vs freefire). jcual
es tu juego favorito entre fortnite y freefire?,
20 encuestados.

« Tema: equipo de futbol favorito. ;Cudl es tu
equipo de futbol favorito?, 50 encuestados.

:Qué aprendiste?

Paginas 138y 139

1. a.

» 23°C

* 0°C

» 16,5°C - 23°C

» Martes: 21,8: veintiun enteros y ocho décimas

* Viernes: 16,5: dieciséis enteros y cinco décimas

°*165<19<195<20<21,3<218<23

« La diferencia es de 16°

« La diferencia es de 4,5

b.

« Si puede suceder, ya que hay maximas que no
son tan altas y minimas que no son tan bajas.

* Suman 23°C

Temperaturas maximas de la semana

4»
Lun Mar Mie Jue Vie Sab Dom
Dias de la semana

* Puede ganar 100 puntos o 500 puntos.

* Puede ganar 200 puntos (dos fichas de
100), 1000 puntos (dos fichas de 500) o 600
(una ficha de 100 y una de 500 puntos).

* Podria sacar una de 100 u otra de 500. En
el primer caso tendria 900 puntos, en el
segundo caso tendria 1300 puntos.
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531(532{533|534(535{536(537|538|539|540 1 |631]632(633|634|635(636(637[638(639|640
541|542|543|544|545|546|547|548(549|550 - |641|642|643|644|645|646|647|648|649|650
551(552{553|554(555[556|557|558|559|560 ' |651]652|653|654|655(656|657|658|659|660
561|562|563|564|565(566(567|568|569|570 | |661]662|663|664|665|666|667|668|669|670
571\572|573|574|575|576|577|578|579|580 i 671(672(673|674|675|676|677|678|679|680
581|582|583|584|585|586(587(588|589|590 1 |681]682|683|684|685(686|687|688(689|690
591(592(593|594|595|596|597{598|599| 600 i 691(692(693|694|695|696|697[698|699| 700

801(802|803|804|805|806(807|808{809|810 901(902{903|904|905{906{907{908|909| 910
811(812|813|814|815|816|817|818|819|820 C9111912(913|914(915(916]917[918|919] 920
821(822|823|824|825|826(827|828|829|830 ' 1921(922(923(924(925(926(927|928|929| 930
831(832|833|834|835[836(837(838|839|840] ! 931(932{933|934|935[936(937|938|939| 940
841|842|843|844|845|846|847|848|849|850 1 1941(942(943|944|945(946|947|948|949| 950
851|852|853|854|855|856|857|858(859|860 951(952[953|954|955[956(957|958|959| 960
861(862|863|864|865[866(867|868|869(870 1 1961]962|963|964]965|966|967|968|969| 970
871(872(873|874(875|876|877|878|879|880 3 971(972|973(974(975|976|977(978|979| 980
881(882(883|884|885[886(887|888|889|890 i 981]982(983|984|985|986|987|988|989| 990
891(892(893|894(895|896(897{898| 899|900 1 1991]992[993|994|995|996|997{998|999| 1000
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Usa este recortable en la Leccion 10, paginas 121 a 125, Unidad 3.
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GUARDALO USALO ALEJADO CUIDA SUS TOMALO
EN UN LUGAR DE COMIDAS HOJAS Y NO DOBLES CON CUIDADO
ADECUADO Y BEBIDAS SUS ESQUINAS /
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